



## Генеральная Ассамблея

PROVISIONAL

A/44/PV.64  
6 December 1989

RUSSIAN

---

Сорок четвертая сессия

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ О 64-М ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся в Центральном учреждении, Нью-Йорк,  
в понедельник, 27 ноября 1989 года, в 15 ч. 00 м.

Председатель: г-н ФЕЙДЕР (Люксембург)  
(заместитель Председателя)

позднее: г-н ХЕРСТ (Антигуа и Барбуда)  
(заместитель Председателя)

День памяти Ахмеда Абдаллаха Абдеремана, президента Федеральной Исламской  
Республики Коморские Острова

Положение на Ближнем Востоке [37] (продолжение): доклады Генерального секретаря

---

В настоящем отчете содержатся подлинные тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи.

Поправки должны представляться только к подлинным текстам выступлений. Они должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, Департамент по обслуживанию конференций (Chief of the Official Records Editing Section, Department of Conference Services, room DC2-750, 2 United Nations Plaza), а также быть внесены в один из экземпляров отчета.

В отсутствие Председателя г-н Фейдер (Люксембург), заместитель Председателя, занимает место Председателя.

Заседание открывается в 15 ч. 20 м.

ДАТЬ ПАМЯТИ АХМЕДА АБДАЛЛАХА АБДЕРЕМАНА, ПРЕЗИДЕНТА ФЕДЕРАЛЬНОЙ ИСЛАМСКОЙ РЕСПУБЛИКИ КОМОРСКИЕ ОСТРОВА

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-французски): Прежде чем приступить к рассмотрению пункта повестки дня, запланированного на сегодняшний день, я хотел бы попросить Генеральную Ассамблею воздать дань памяти г-ну Ахмеду Абдаллаху Абдереману, президенту Федеральной Исламской Республики Коморские Острова.

Сегодня утром я с глубокой скорбью узнал о трагической гибели президента Абдаллаха. Президент Абдаллах останется в нашей памяти как выдающийся руководитель своей страны, а также как сторонник дела мира и справедливости во всем мире.

От имени Генеральной Ассамблеи я прошу представителя Коморских Островов передать наши сердечные соболезнования правительству и народу Коморских Островов, а также семье покойного.

Сейчас я предоставляю слово Генеральному секретарю.

ГЕНЕРАЛЬНЫЙ СЕКРЕТАРЬ (говорит по-французски): С искренней скорбью узнал я о трагической гибели президента Федеративной Исламской Республики Коморские Острова г-на Ахмеда Абдаллаха Абдеремана. Президент Абдаллах занимал высокий пост главы государства Федеральной Исламской Республики Коморские Острова в течение 10 лет, и за этот период он снискал большое уважение не только своего народа, но также африканского и международного сообщества за свою большую мудрость и умеренность, с которыми он осуществлял мирное развитие своей страны.

Я также хотел бы воздать должное памяти президента Абдаллаха за его преданность принципам и идеалам Устава и за его решительную поддержку деятельности Организации Объединенных Наций. В ходе выполнения своего мандата президент Абдаллах неоднократно посещал Центральные учреждения Организации Объединенных Наций, и я имел честь принимать его и лично оценить его выдающиеся качества государственного деятеля.

В этих печальных обстоятельствах я хотел бы передать семье покойного, а также народу и правительству Коморских Островов мои самые искренние соболезнования в связи с этой большой утратой.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-французски): Я прошу делегатов встать и соблюсти минуту молчания в память о президенте Абдаллахе.

Члены Генеральной Ассамблеи соблюдают минуту молчания.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-французски): Я предоставляю слово представителю Лесото, который выступит от имени Группы африканских стран.

Г-н ФООФОЛО (Лесото) (говорит по-английски): На прошлой неделе мне выпала нелегкая задача передать нашей Ассамблее от имени стран Африки соболезнования по поводу безвременной гибели президента Ливана г-на Рене Муаввада. Не прошло и недели, и я вновь выполняю ту же тяжелую обязанность, передавая соболезнования от имени Африканской группы и от имени моей страны в связи с безвременной гибелью г-на Ахмеда Абдаллаха Абдеремана, который был главой государства Федеральной Исламской Республики Коморские Острова.

От имени Африканской группы и от имени моей страны я хотел бы сказать, что мы были потрясены и встревожены, когда узнали о том, что глава государства принял жестокую и безвременную смерть, по всей видимости, при попытке государственного переворота.

Г-н Абдаллах стал первым главой государства Федеральной Исламской Республики Коморские Острова в 1975 году. Он вновь пришел к власти и стал президентом Федеральной Исламской Республики Коморские Острова в мае 1978 года. Он также занимал посты начальника военно-политического директората, министра обороны и министра юстиции и гражданской службы и в феврале 1982 года провел радикальную перестройку структуры своего правительства.

У нас вызывает большую обеспокоенность, что внутренние политические разногласия приводят к покушению на жизнь тех, кто придерживается противоположной точки зрения. Африканская группа рассматривает этот акт со стороны тех, кто совершил его, как неоправданное и подлое убийство. Мы задаемся вопросом, почему нельзя было использовать мирные средства для разрешения любой проблемы или проблем, ведь это нашло бы понимание всех миролюбивых людей, приверженных идеалам демократии.

Африка скорбит в связи с утратой этого африканского лидера и разделяет скорбь правительства и народа Федеральной Исламской Республики Коморские Острова. Мы помним членов семьи и ближайших родственников покойного главы государства, а также тех, кто погиб вместе с ним. Мы передаем им наши искренние соболезнования. Пусть его душа и души тех, кто погиб с ним, пребывают в мире.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-французски): Я предоставляю слово представителю Бруней-Даруссалама, который выступит от имени Группы государств Азии.

Г-н ДЖАЙЯ (Бруней-Даруссалам) (говорит по-английски): Являясь Председателем Группы государств Азии в ноябре, я хотел бы выразить глубокое сожаление в связи с внезапной смертью президента Федеральной Исламской Республики Коморские Острова Ахмеда Абдаллаха Абдеремана.

Сейчас, когда в мире царит относительное спокойствие и мир, мы испытываем глубокое сожаление в связи с трагическими обстоятельствами его смерти. Позвольте мне от имени Группы государств Азии выразить наши искренние соболезнования семье покойного президента, а также правительству и народу Коморских Островов в связи с этой печальной утратой.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-французски): Я предоставляю слово представителю Чехословакии, который выступит от имени Группы государств Восточной Европы.

Г-н ЗАПОТОЦКИЙ (Чехословакия) (говорит по-английски): От имени Группы государств Восточной Европы я хотел бы выразить делегации Федеральной Исламской Республики Коморские Острова глубокие соболезнования в связи с трагической кончиной президента Ахмеда Абдаллаха Абдеремана. Его внезапная кончина представляет собой большую потерю для народа Коморских Островов, прогрессу и лучшему будущему которого посвятил всю свою энергию президент Абдаллах. Так же как народ Коморских Островов и все международное сообщество, мы потрясены жестоким актом насилия, который привел к смерти этого выдающегося политического и государственного деятеля.

Пользуясь этим случаем, я хотел бы попросить представителя Федеральной Исламской Республики Коморские Острова передать наши искренние соболезнования семье покойного, правительству и народу Федеральной Исламской Республики Коморские Острова.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-французски): Я предоставляю слово представителю Сент-Люсии, который выступит от имени Группы государств Латинской Америки и Карибского бассейна.

Г-н ФЛЕММИНГ (Сент-Люсия) (говорит по-английски): С глубоким и искренним сожалением от имени членов Группы государств Латинской Америки и Карибского бассейна я выражаю глубокие соболезнования правительству и народу Коморских Островов в связи с печальным событием – безвременной кончиной президента Ахмеда Абдаллаха Абдеремана.

(Г-н Флемминг, Сент-Люсия)

Страны Латинской Америки и Карибского бассейна долгое время восхищались его деятельностью, и мы скорбим вместе с народом Коморских Островов, который, мы уверены, будет долго оплакивать кончину этого великого государственного деятеля. Народы Латинской Америки и Карибского бассейна особенно потрясены обстоятельствами гибели президента.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-французски): Я предоставляю слово представителю Норвегии, который выступит от имени Группы западноевропейских и других государств.

Г-н ТЕЙЛЬМАНН (Норвегия) (говорит по-английски): Делегации Группы западноевропейских и других государств потрясены и скорбят в связи с трагическим сообщением об убийстве президента Ахмеда Абдаллаха Абдеремана. Г-н Абдаллах был очень уважаемым лидером своего народа и своей страны.

Это злодеяние породило в мире чувство потери и лишило народ Коморских Островов вдохновенного государственного деятеля.

В эти трагические минуты мы выражаем искренние соболезнования народу Коморских Островов. От имени Группы западноевропейских и других государств я хотел бы передать самые искренние соболезнования семье покойного, народу и правительству Коморских Островов, а также нашим коллегам в делегации Коморских Островов.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-французски): Я предоставляю слово представителю Кувейта, который выступит от имени Группы арабских государств.

Г-н АБУЛХАСАН (Кувейт) (говорит по-арабски): Арабский мир на прошлой неделе скорбил в связи с безвременной кончиной президента Ливана Рене Муаввада. Сегодня африканский континент скорбит в связи с безвременной кончиной одного из его лидеров. Такова судьба тех, кто борется за свой народ.

Группа арабских государств в Организации Объединенных Наций узнала трагические новости об убийстве президента Коморских Островов Абдаллаха Абдеремана, который защищал благородное дело развития своего народа и возглавлял свой народ в семье исламских и африканских государств, который проявлял глубокий интерес к международным делам, прежде всего вопросам мира и стабильности не только на африканском континенте, то и во всем мире.

Это трагическое событие побуждает нас выразить дружественному народу Коморских Островов, который вел длительную борьбу за освобождение, наши глубокие соболезнования в связи с этой огромной потерей. Мы взываем к Богу, чтобы он помог

(Г-н Абулхасан, Кувейт)

народу Коморских Островов преодолеть последствия этой громадной трагедии и продолжил свою деятельность по достижению политической стабильности и экономического прогресса в своей стране.

Группа арабских государств хотела бы попросить делегацию Федеральной Исламской Республики Коморские Острова передать наши глубокие соболезнования семье покойного. Мир праху его, и пусть Бог вдохнет непоколебимость в души исламского народа Коморских Островов.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-французски): Я предоставляю слово представителю Соединенных Штатов Америки, который выступит от имени страны пребывания.

Г-н УОТСОН (Соединенные Штаты Америки) (говорит по-английски): В качестве представителя принимающей страны я хотел бы выразить решительное осуждение правительством Соединенных Штатов факта убийства г-на Ахмеда Абдаллаха Абдеремане, президента Федеральной Исламской Республики Коморские Острова. Находясь у власти с 1978 года, президент Абдаллах был силой, обеспечивавшей стабильность в этом регионе. Правительство Соединенных Штатов выражает сожаление в связи с тем, что вместо решения политических споров мирным путем, был осуществлен этот акт насилия. Я прошу выразить самые искренние соболезнования правительства Соединенных Штатов семье президента Абдаллаха, правительству Коморских Островов и всему коморскому народу в связи с его трагической кончиной.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-французски): Сейчас я предоставляю слово Постоянному представителю Коморских Островов.

Г-н МУМИН (Коморские Острова) (говорит по-английски): От имени моего правительства и от себя лично я хотел бы поблагодарить всех вас за выражение сочувствия в адрес моего правительства и моего народа и семье покойного президента. Мы все разделяем эти чувства и осуждаем это злодеяние, которое было совершено не по политическим мотивам, а из личной мести. Убийство президента моей страны не связано ни с какими политическими мотивами. Это чисто личное чувство ненависти и мести, и мы можем только выразить чувство сожаления и осудить все подобные акты.

От имени своего народа я хотел бы еще раз поблагодарить всех вас за выражение сочувствия в этот час скорби.

#### ПУНКТ 37 ПОВЕСТКИ ДНЯ

ПОЛОЖЕНИЕ НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ: ДОКЛАДЫ ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ (А/44/690 и Add.1, А/44/731, А/44/737)

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-французски): Прежде чем предоставить слово первому оратору, я хотел бы предложить, чтобы запись ораторов, желающих выступить по этому пункту повестки дня, была прекращена завтра в 12 ч. 00 м. Если нет возражений, то это решение принимается.

Решение принимается.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-французски): Таким образом, я прошу тех представителей, которые желают участвовать в прениях по этому вопросу, записаться для выступления как можно скорее.

Г-н АБУЛХАСАН (Кувейт) (говорит по-арабски): В течение вот уже почти двух лет мир переживает стадию беспрецедентных позитивных перемен и сдвигов в результате политики разрядки в отношениях между двумя сверхдержавами – Соединенными Штатами и Советским Союзом. Эти события изменили отношения между крупными международными блоками в мире, превратив их из отношений конфронтации, основанных на подозрительности и недоверии, в отношения, основанные на стремлении к сотрудничеству и сосуществованию на основе доверия и веры в единство человеческой судьбы, веры в необходимость выделять и перераспределять силы и ресурсы на решение задач экономического развития. Некоторые из наиболее важных результатов этих позитивных событий сказались на решении некоторых региональных проблем, угрожавших миру и безопасности в мире, таких, как вопрос о Намибии, Афганистане и положение в Центральной Америке.

Достойно сожаления, что ветры перемен и позитивный дух еще не оказали воздействия на положение на Ближнем Востоке. Это положение остается неизменным и чревато возможной опасностью потрясений и нестабильности.

Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций верно охарактеризовал положение на Ближнем Востоке в своем докладе, где он сказал:

"Как всем нам хорошо известно, Ближний Восток является взрывоопасным регионом, а события или тенденции в одном районе почти обязательно сопровождаются отголосками в других районах. Уже несколько лет я заявляю, что немногие международные проблемы столь сложны или потенциально опасны, как арабо-израильский конфликт. Это верно и сегодня". (A/44/737, пункт 43)

Если положение на Ближнем Востоке не изменится, то эта часть мира, несомненно, станет еще более опасной, учитывая ее стратегическую важность, которая составляет важный элемент безопасности, стабильности, благосостояния и прогресса всего мира в силу социального, экономического, человеческого, исторического и географического характера этого региона.

Если задать вопрос, почему новая позитивная атмосфера, которая сейчас складывается в большинстве районов мира, еще не оказала влияния на положение на Ближнем Востоке, то можно со всей очевидностью увидеть, что причиной этого является Израиль и экспансионистская философия этого образования, преследующего стратегические цели в этом регионе, а также его агрессивная политика, которая не признает никаких границ, договоров и обычаев.

Положение на Ближнем Востоке возникло в связи с вопросом о Палестине, который является сутью и наиболее сложным аспектом проблемы в этом регионе.



(Г-н Абулхасан, Кувейт)

Этот вопрос становится все более сложным в результате усиления политики экспансионизма Израиля. Он не поддается решению. Позитивная международная обстановка не оказывает влияния на его решение из-за высокомерия и упорства Израиля и в результате неспособности нашей Организации в лице Совета Безопасности принять соответствующее весомое решение, с тем чтобы обуздать это образование и заставить его соблюдать резолюции Организации Объединенных Наций, касающиеся Западного берега, сектора Газы, Священного города Аль-Кудс аш-Шарифа, оккупированных Сирийских Арабских Голанских высот и юга Ливана. Население этих территорий, оккупированных Израилем с 1967 года, живет во власти режима, который основывается на грубой военной силе, не подчиняется никакому закону, уставу или порядку; который не останавливается ни перед какими самыми жестокими актами насилия для закрепления своей оккупации. Его военные силы распространили нападения на объекты в арабских государствах, таких как Ирак и Тунис, расположенных в тысячах миль от него и вдали от оккупированных арабских территорий. Израиль не испытывает никаких угрызений совести, разрабатывая и применяя любые виды оружия или испытывая его таким образом, что это представляет собой акт агрессии против суверенитета, территориальной целостности и безопасности арабских государств. Так было в том случае, когда Израиль запустил ракету, которая упала вблизи побережья Ливии.

В то время как палестинский народ продолжает справедливую борьбу на земле своих предков за принадлежащие ему по праву истории права, его законное руководство в лице Организации освобождения Палестины, его единственного законного представителя, предприняло ряд мирных инициатив. Арабские государства на своих встречах на высшем уровне представили всеобъемлющие мирные планы, основанные на принципах справедливости и международной законности. Однако Израиль, верный себе, не был удовлетворен тем, что чинил препятствия на пути этих мирных усилий, делая их бесполезными. Он упорно продолжает занимать позицию, отвергающую любое справедливое урегулирование, и осуществлять свою антигуманную практику на оккупированных территориях, о жестокостях которой стало известно благодаря средствам массовой информации и которая осуждается в докладах всех организаций, занимающихся правами человека.

(Г-н Абулхасан, Кувейт)

Мы по-прежнему задаем себе вопрос, к каким практическим результатам и весомым действиям ведут осуждение и возмущение со стороны международной общественности в период, когда героическая интифада вступает в третий год борьбы, а израильские оккупанты продолжают обстреливать боевыми снарядами детей и других беззащитных палестинцев. Израиль продолжает разрушать их дома, экспроприировать их собственность, навязывать политику лишений и экономического принуждения; продолжает задерживать тысячи людей, применять удушливые газы, изгонять население и применять запрещенные на международном уровне меры коллективного наказания.

Израильские оккупанты не удовлетворились этим, они пошли еще дальше, бросив вызов религиозным чувствам своих жертв и миллионам мусульман во всем мире, оскорбляя и оскверняя их святыни. То, что сионисты творят с исламскими святынями в Аль-Кудс аш-Шарифе и с мечетями в других местах на оккупированных территориях, является отвратительным преступлением, в отношении которого все государства и организации должны занять решительную позицию. Это безнравственное поведение должно вызывать озабоченность не только у мусульман, но и у всех, кто уважает религию, святыне книги, кто привержен гуманным принципам и ценностям.

Эти хорошо известные сионистские акты напоминают нам о том, что 14 лет назад в этом же месяце Генеральная Ассамблея приняла резолюцию, в которой она определила сионизм как форму расизма и расовой дискриминации. В соответствии с этой резолюцией Израиль стал вторым государством после Южной Африки, который был заклеймен международным сообществом как расистское государство. Единственное их отличие состоит в том, что неограниченная поддержка Израиля в течение всех этих лет со стороны западных государств, позволяющая ему проводить свою ничем не сдерживаемую сионистскую политику агрессии, препятствовала принятию международных санкций против Израиля с целью заставить его прекратить свою практику и согласиться с необходимостью достижения справедливого урегулирования и мира.

В этом месяце Соединенные Штаты воспользовались своим правом вето в отношении проекта резолюции, представленного Совету Безопасности, в котором варварская практика Израиля подвергается осуждению. Это уже третье вето в течение этого года, которое было использовано для того, чтобы помешать международному сообществу просто осудить эти преступления. Мир не может более найти объяснения этой политике,

(Г-н Абулхасан, Кувейт)

потворствующей проведению Израилем своей политики и практики. Неужели Соединенные Штаты не видят в действиях Израиля и его оккупационной армии никаких фактов, заслуживающих осуждения? Занимали ли бы Соединенные Штаты такую же позицию, если бы эта практика осуществлялась в какой-либо другой части мира? Никто не может утверждать, что право на самоопределение и осуществление прав человека и основных свобод являются привилегиями, которые предоставляются лишь некоторым людям и не могут предоставляться другим, и которые предоставляются или не предоставляются в зависимости от идеологических капризов и эгоистических интересов. Это не является приемлемой концепцией ценностей, о принципах которой Запад постоянно напоминает арабскому миру.

Что намерено сделать международное сообщество – особенно сверхдержавы – перед лицом открытого ядерного сотрудничества между Южной Африкой и Израилем, в частности, в свете последнего сообщения о том, что эти два расистских режима провели испытание ракеты, способной нести ядерные боеголовки и достичь территорий многих арабских и африканских стран.

Группа арабских стран, Председателем которой я имею честь быть в этом месяце, хотела бы вновь обратиться с призывом ко всем государствам, особенно к тем, которые имеют ядерную технологию, предпринять согласованные действия с тем, чтобы убедить Израиль прекратить осуществление своих незаконных ядерных программ, основанных на использовании западной, прежде всего американской, технологии. Эти государства должны объединить свои усилия для того, чтобы заставить Израиль поставить свои ядерные объекты под международный контроль, используя систему гарантий Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ).

(Г-н Абулхасан, Кувейт)

Гонка вооружений, в которую Израиль на протяжении ряда лет втягивает Ближний Восток, сегодня представляет собой страшное зло, а связанные с ней астрономические расходы покрываются за счет ресурсов, крайне необходимых народам этого региона для осуществления их многочисленных программ развития, а не на производство смертоносных вооружений. Продолжающаяся разработка Израилем ядерного оружия – это еще один аспект политики агрессии против арабских народов и орудие ядерного шантажа и запугивания, с помощью которого он пытается добиться своих экспансионистских целей.

Продолжающаяся оккупация Израилем значительной части южного Ливана и практически ежедневно совершаемые им акты вооруженной агрессии против суверенитета и территориальной целостности Ливана, его непрекращающееся вмешательство во внутренние дела Ливана и постоянные акты дестабилизации Ливана представляют собой элементы, еще более усугубляющие проблему Ближнего Востока. Они препятствуют стабильному развитию этой братской страны.

Поэтому арабская группа в Нью-Йорке призывает международное сообщество и, в частности Совет Безопасности, оказать давление на Израиль, дабы заставить его выполнять различные резолюции Совета Безопасности, призывающие к немедленному и безоговорочному уходу Израиля из южного Ливана, чтобы народ Ливана мог восстановить свое благополучие и сконцентрировать свои усилия на восстановлении внутреннего положения своей страны и тем самым реализовать мечту о стабильной жизни и процветании.

Палестинское руководство заняло историческую позицию на совещании Национального совета Палестины в Алжире в прошлом году, которая была полностью поддержана арабскими странами. И международное сообщество в целом поддержало эту позицию, заключающуюся в том, что Международная мирная конференция по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций и при участии всех сторон конфликта, включая Организацию освобождения Палестины, единственного законного представителя палестинского народа, представляет собой приемлемые в международном плане рамки для поиска путей решения этой проблемы с целью добиться ухода Израиля со всех оккупированных арабских территорий на основе резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности и создать независимое государство Палестины со столицей в аль-Кудс-аш-Шарифе.

(Г-н Абулхасан, Кувейт)

Арабская группа считает, что эта позиция палестинцев является справедливой и реалистичной. В свете такой позиции отвергать ее могут только те, кто выступает против мира. Всеми миру теперь совершенно ясно, кто стремится к миру на Ближнем Востоке, а кто уклоняется и подрывает усилия по достижению мирного урегулирования в условиях наступления новой эры в международных отношениях и новой эпохи разрядки и сосуществования.

Г-н САЛАХ (Иордания) (говорит по-арабски): В этом году Генеральная Ассамблея вновь занимается рассмотрением положения на Ближнем Востоке. Однако в этом году она обсуждает его в период, отмеченный значительным прогрессом в урегулировании ряда важных региональных вопросов международного значения и явно отходит от старых образцов и логики конфронтации и стремится к более конструктивному диалогу и поддержанию ставшей более активной роли Организации Объединенных Наций.

Мир вздохнул с облегчением ввиду последних позитивных изменений в международном политическом климате, возникших благодаря принятию двумя сверхдержавами и другими ведущими державами новой политики диалога, согласия и отказа от логики холодной войны. Это положительно сказалось на региональном аспекте сосуществования и придало импульс разрешению не поддававшихся урегулированию вопросов, таких, как Намибия, Центральная Америка, Афганистан и ирано-иракский конфликт.

Однако отклонением от всех этих позитивных признаков является положение на Ближнем Востоке. Здесь все еще не достигнуто никакого улучшения. Хотя положение в этом районе продолжает привлекать пристальное внимание и вызывать серьезную озабоченность мировой общественности со времени завершения второй мировой войны, меняется оно по-прежнему крайне медленно.

К сожалению, международная воля в отношении этого региона проявляется лишь в том случае, если в нем вспыхивает вооруженный конфликт. Однако с прекращением действий бесследно исчезает международная воля и воцаряются прежняя подавленность и молчаливое согласие.

Народы региона и все международное сообщество ощутили некоторые признаки надежды в конце прошлого года на волю международного признания резолюций Национального совета Палестины, принятых на его специальной сессии в Алжире, и последующих палестинских заявлений и деклараций, в которых палестинский народ выразил свое искреннее стремление к миру и готовность добиваться мира. При этом палестинцы обязались признать принцип мирного урегулирования на основе резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности и принцип создания двух государств в Палестине в соответствии с резолюцией 181 (II) Генеральной Ассамблеи от 1947 года.

Вместе с большинством государств мира мы ожидали, что в ответ на эти резолюции и решения Израиль проявит благоразумие и добрую волю. Но этого не произошло. Вместо этого он прибегнул к своей хорошо отлаженной тактике создания препятствий на пути к миру, выдвигая предложения, прямо противоречащие требованиям установления всеобъемлющего и справедливого мира. Тем самым он лишним раз подтверждает тот факт, что подлинный мир абсолютно не соответствует его целям и экспансионистским замыслам, убедительным свидетельством чего являются аннексия арабского Иерусалима и сирийских Голанских высот, требование переименования оккупированного Западного берега в "Иудею и Самарию" и продолжающееся создание израильских поселений на оккупированных территориях.

(Г-н Салах, Иордания)

В итоге Израиль продолжает пренебрегать международной волей, воплощенной в резолюциях Организации Объединенных Наций, в которых определяются необходимые условия для разрешения арабо-израильского конфликта в целом. Нет необходимости говорить, что в центре этого конфликта лежит палестинский вопрос.

Предпосылки для мира на Ближнем Востоке, которые определены международным сообществом, следующие: вывод войск Израиля со всех палестинских и других территорий, которые он продолжает оккупировать с 1967 года; признание законных прав палестинского народа, включая его право на самоопределение и создание независимого государства на своей территории – оккупированных территориях Западного берега и сектора Газа; уважение права всех государств региона, включая два государства – Палестину и Израиль – жить в мире и безопасности в пределах международно признанных границ.

Когда Организация освобождения Палестины (ООП), единственный и законный представитель палестинского народа, в конце прошлого года заявила о своем признании резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности, арабской стороной были обеспечены основные условия для полного и мирного урегулирования, и таким образом были устранены политические и психологические препятствия, которые рассматривались Израилем и его сторонниками как затруднения на пути к политическому решению ближневосточной проблемы. Однако, несмотря на все это и вопреки ясной политической позиции арабской стороны и ее приверженности реальному, мирному решению, Израиль по-прежнему проявляет неуступчивость. Его ответная реакция была неопределенной и отнюдь не серьезной, что продемонстрировала его так называемая мирная инициатива в мае этого года. Чтобы проиллюстрировать это, разрешите мне напомнить, о чем говорится в преамбуле этой так называемой инициативы:

"В настоящем документе излагаются принципы политической инициативы правительства Израиля, которая касается продолжения мирного процесса, прекращения состояния войны с арабскими государствами, решения проблемы арабского населения Иудеи, Самарии и района Газа, мира с Иорданией и решения проблемы жителей лагерей беженцев в Иудее, Самарии и районе Газа". (A/44/282, приложение, пункт 1)

(Г-н Салах, Иордания)

Совершенно очевидно, что такое заявление полностью игнорирует национальные права палестинского народа. В нем упоминаются палестинские граждане, проживающие на оккупированных территориях, как арабы Иудеи, Самарии и района Газа, а также как "жители лагерей беженцев". В нем не затрагивается проблема палестинских беженцев, разбросанных по всему миру, не говорится о юридическом положении оккупированных территорий, в нем по-прежнему говорится об оккупированном Западном берегу, как об Иудее и Самарии и в нем даже не упоминается Иерусалим.

Правительство Израиля стремится на основе этого плана размыть мирный процесс и затянуть его в трясину полемики посредством различных процедур и формальностей с тем, чтобы выиграть время и исказить мирную инициативу ООП. Такая позиция Израиля равносильна полному отверганию предпосылок, необходимых для достижения мира.

Письмо министра иностранных дел Израиля на имя Генерального секретаря – документ A/44/721 – подтверждает, что политическая позиция Израиля в отношении попыток решения проблемы Ближнего Востока имеет целью подменить собой резолюции, принятые Организацией Объединенных Наций. В нем даже изменены термины, используемые в отношении земли и прав палестинцев. Содержание письма израильского министра иностранных дел ясно указывает на то, что израильское правительство стремится аннексировать палестинские территории, переименовать Западный берег в Иудею и Самарию и называть Иерусалим объединенной столицей Израиля. Все это представляет собой явное извращение резолюций и решений Организации Объединенных Наций.

В двух докладах Генерального секретаря – документы A/44/731 и A/44/737 – выражается озабоченность по поводу возрастающей серьезности положения на оккупированных территориях и того факта, что возможности для достижения мира, возникшие за последние двенадцать месяцев, не были использованы. В них делается ссылка на убежденность Совета Безопасности в необходимости достижения в срочном порядке всеобъемлющего, справедливого и прочного урегулирования положения на Ближнем Востоке, особенно палестинского вопроса. Эта убежденность Совета Безопасности требует согласованных и срочных действий Совета для урегулирования ближневосточного конфликта, начиная с соглашения о проведении международной конференции, которая единодушно рассматривается в качестве наиболее уместного форума для решения этой



(Г-н Салах, Иордания)

задачи. Израиль – это единственное государство, которое полностью и сразу же отвергло идею о созыве международной конференции. Его руководители никогда не испытывали никаких сомнений в своей правоте в связи с этой акцией и неоднократно это подчеркивали.

Прения в Генеральной Ассамблее в начале этой сессии показали, когда речь зашла о Ближнем Востоке, что Организация Объединенных Наций имеет возможность перейти от деятельности по поддержанию мира к деятельности по достижению мира путем проведения международной мирной конференции, идея созыва которой нашла широкую поддержку во всем мире.

Иордания всегда призывала к мирному, справедливому и всеобъемлющему решению, особенно начиная с 1967 года. Мы продолжаем призывать к урегулированию на основе положений Устава и соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций. В своем выступлении на сороковой сессии Генеральной Ассамблеи Его Величество король Хуссейн заявил, что следующие резолюции могли бы представлять собой сбалансированную основу для мирного и справедливого урегулирования: резолюция 181 (II) Генеральной Ассамблеи о разделе Палестины, резолюция 194 (III) Генеральной Ассамблеи по вопросу о палестинских беженцах; резолюция 242 (1967) Совета Безопасности, которая призывает к выводу израильских войск со всех оккупированных арабских территорий и провозглашает право всех стран региона жить в мире в пределах безопасных и признанных границ; и резолюция 338 (1973) Совета Безопасности, которая призывает к переговорам между сторонами конфликта. Эти резолюции в целом получили полное международное признание, поскольку они содержат в себе основные принципы, которые, если им следовать, приведут к желаемому решению.

Резолюция 242 (1967) Совета Безопасности с момента ее принятия рассматривается в качестве основы всех мирных усилий и любых международных попыток решения проблем последствий войны 1967 года. В связи с этим Иордания постоянно стремится как на уровне арабских государств, так и на международном уровне, обеспечивать необходимую поддержку этой резолюции и способствовать ее выполнению.

Фактически именно принятие этой резолюции Иорданием привело к выработке позиции арабских государств, которая со временем вылилась в попытку арабских государств добиться мирного решения арабо-израильского конфликта, суть которого составляет вопрос о Палестине. За последние несколько лет был ускорен прогресс в этом направлении, результатом которого являются: решение Общеарабского совещания на высшем уровне, состоявшегося в Фесе в 1982 году, на котором была выработана единая позиция арабских государств, заключающаяся в признании международного права в качестве основы решения арабо-израильского конфликта; последовавшие палестино-иорданские совместные усилия; выработка общей позиции арабских государств на двух совещаниях арабских государств на высшем уровне, состоявшихся в Аммане в 1987 году и в Алжире в 1988 году, на которых в качестве дальнейшего подтверждения этой позиции арабских государств был сделан призыв к проведению международной мирной конференции по Ближнему Востоку.

Все эти усилия завершились выработкой справедливой и недвусмысленной позиции Палестины по вопросу о мире. Эта позиция нашла свое отражение в резолюциях Национального совета Палестины на его специальной сессии, состоявшейся в прошлом году в Алжире, которые также были одобрены на совещании арабских государств на высшем уровне, проходившем в Касабланке в этом году.

Мы убеждены в том, что нам нельзя упускать эту историческую возможность. Мы также убеждены в том, что для того, чтобы эта возможность оказала значительное воздействие на процесс поиска мирного решения, Израилю необходимо лишь проявить добрую волю. Мы убеждены, что международное сообщество, включая тех, кто занимает другую позицию, осознает, что существует единая позиция арабских государств, являющаяся весьма умеренной и ответственной и основанной на принципах, содержащихся в упомянутых международных резолюциях.

(Г-н Салах, Иордания)

Иордания поддерживает все усилия, включая ценные усилия Генерального секретаря, по обеспечению созыва международной конференции по Ближнему Востоку, с тем чтобы положить конец страданиям палестинского народа на Западному берегу и в секторе Газа, положить конец страданиям сирийских граждан на оккупированных сирийских Голанских высотах и отойти от опасной и чреватой взрывом напряженности в этом регионе.

Мы надеемся, что Совет Безопасности соответствующим образом прореагирует на просьбу Генеральной Ассамблеи рассмотреть вопрос о принятии необходимых мер для созыва этой конференции пока еще не поздно, для того чтобы добиться справедливого, прочного и всеобъемлющего решения арабо-израильского конфликта. Тем самым Совет предпринял бы весьма важный шаг в направлении устранения основных причин ближневосточной проблемы. Совет Безопасности располагает и полномочиями и мандатом для принятия этого шага. У него также есть единогласно принятые резолюции, которые, в случае их выполнения, привели бы к решению этой проблемы. Совет Безопасности может также рассчитывать на единодушное мнение международного сообщества относительно соответствующих путей решения, а именно, посредством созыва международной мирной конференции.

Концентрируя внимание на арабо-израильском конфликте и на его сути, т.е. на палестинском вопросе, мы с большой озабоченностью наблюдаем за продолжающейся оккупацией Израилем южной части Ливана, что представляет серьезную угрозу для единства, стабильности, независимости и природных ресурсов Ливана. Осознавая опасности, которые влечет за собой продолжающаяся оккупация Израилем южной части Ливана, мы поддерживаем все усилия, особенно усилия нового ливанского правительства, направленные на обеспечение независимости, территориальной целостности и суверенитета Ливана.

Временные силы Организации Объединенных Наций в Ливане (ВСООНЛ) были развернуты примерно 12 лет тому назад, однако они не смогли осуществить свой мандат из-за отказа Израиля выполнить резолюции Совета Безопасности, призывающие к полному, безоговорочному выводу израильских войск с оккупированных ливанских территорий.

Возможность достижения мира на Ближнем Востоке существует. Решимость арабской стороны использовать такую возможность является твердой и последовательной. Необходимо – и это крайне важно – не упустить эту возможность из-за слабости Организации Объединенных Наций, которая несет ответственность за поддержание международного мира и безопасности, и из-за непреклонной позиции Израиля, стремящегося к гегемонии и экспансии.

(Г-н Салах, Иордания)

Мы, в Иордании, поддерживаем все усилия, направленные на достижение справедливого и прочного мирного урегулирования конфликта на Ближнем Востоке. Мы подтверждаем наше желание сотрудничать во всех искренних усилиях, которые привели бы к достижению этой цели, включая важные усилия Генерального секретаря. Мы обращаемся с призывом к Организации Объединенных Наций и особенно к Совету Безопасности принять на себя ответственность и воплотить международную волю в конкретные действия, пока еще не поздно.

Г-н БАДАУИ (Египет) (говорит по-арабски): Международное сообщество переживает весьма сложный исторический период, который окажет глубокое воздействие на наш мир, поскольку сейчас предпринимаются попытки обеспечить свободную и достойную жизнь на основе нового международного порядка, опирающегося на диалог и мирное сосуществование и свободного от политики поляризации и международной напряженности, сохранявшейся в течение многих лет. Как представляется, тем самым будут подтверждены обязательства, взятые на себя основателями Организации Объединенных Наций, когда они принимали Устав. Существуют ясные признаки того, что народы и правительства сейчас осознают, что устаревшие идеологии уже не приемлемы и что будущие поколения имеют право жить в более спокойном мире, что дало бы им возможность посвятить себя осуществлению целей экономического и социального развития и процветания.

(Г-н Бадауи, Египет)

Мы констатируем, что две великие державы и их союзники приняли решение прекратить гонку как ядерных, так и обычных видов вооружений, и эта тенденция, как мы надеемся, будет продолжаться и утверждаться. Вместе с тем они не должны забывать, что они являются партнерами в этом взаимозависимом интегрированном мире, объединенном единством судеб, и будущее которого зависит от гармоничного сосуществования наций на благо всего человечества.

Наблюдающаяся в международных отношениях разрядка внесла свой вклад в решение или начало процесса решения целого ряда региональных конфликтов, которые в течение многих лет не поддавались никаким попыткам урегулирования и не способствовали ослаблению международной напряженности, прекращению стратегической конфронтации и столкновению государственных интересов.

Только несколько дней тому назад братский народ Намибии выбрал своих представителей, что явилось заключительным этапом процесса, ведущего к полной независимости. До этого был отмечен существенный прогресс в решении многих других региональных проблем, таких, как положение в Афганистане и в Кампучии, ирано-иракский конфликт и совсем недавно положение в Ливане. В этой связи я хотел бы воздать должное национальным лидерам Ливана, которые, не теряя времени, выполнили свои обязательства в отношении обеспечения воссоединения этой братской страны, с тем чтобы она могла вновь обрести свой суверенитет на всей своей территории посредством полного вывода иностранных войск.

Мы одобряем все инициативы, направленные на улучшение международных отношений, какими бы скромными они ни были и сколь бы долго мы их ни ждали. Вместе с тем мы считаем необходимым предупредить международное сообщество о том, что достигнутые на сегодняшний день успехи являются лишь первым шагом на предстоящем долгом и трудном пути. Достигнутый за последние два года успех ничтожен по сравнению с тем, что еще предстоит сделать международному сообществу.

Государства-члены согласятся со мной, что наиболее очевидным доказательством того, что мы все еще не вышли на прямой путь и до сих пор не достигли реального снижения напряженности, является положение на Ближнем Востоке – колыбели известных религий и центра многих цивилизаций. Страны Ближнего Востока пока еще не извлекли для себя выгод из позитивной тенденции в международном климате, наблюдающейся в настоящее время во многих регионах мира, в частности, в европейском регионе, граничащем со Средиземноморьем. Я должен често признать, что ситуация на Ближнем

(Г-н Бадауи, Египет)

Востоке становится еще напряженной в связи с поступлением в этот район более совершенных видов вооружений и проведением Израилем испытаний ракет промежуточной дальности на побережье Средиземноморья. Это представляет собой угрозу миру и безопасности Средиземноморья и стабильности всех государств этого региона, особенно в свете ежедневно поступающих точных и подробных сообщений о немирном характере израильских ядерных программ, военно-стратегическом сотрудничестве между Израилем и Южной Африкой со всеми связанными с этим опасными последствиями.

Вряд ли стоит подчеркивать тот факт, что другие государства региона не будут спокойно взирать на действия Израиля, угрожающие их безопасности. Израиль должен тщательно проанализировать эту ситуацию, поскольку продолжение им этой политики неизбежно приведет к очень серьезной и опасной гонке вооружений, разрушительные последствия которой не сможет избежать ни одна страна этого региона, в котором и без того имеется достаточно проблем. Если Израиль действительно хочет жить в мире и безопасности на Ближнем Востоке, он должен предоставить государствам региона те гарантии, которые они требуют. Эти гарантии не могут быть обеспечены, если не будет подтвержден мирный характер ядерных программ Израиля, если Израиль не присоединится к Договору о нераспространении ядерного оружия и не поставит свои ядерные установки под контроль Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ), если не будет создана безъядерная зона на Ближнем Востоке и не будет прекращено военное сотрудничество с Южной Африкой.

Прискорбно, что в тот момент, когда надежды и мечты некоторых государств становятся реальностью и когда мы говорим о благоприятной международной обстановке, страдания народов Ближнего Востока усугубляются и оккупационная политика Израиля продолжается наряду с его политикой произвола в отношении арабского населения на оккупированных территориях. Все это является частью отчаянных попыток Израиля подавить народную палестинскую "интифаду" и осуществить меры, противоречащие международным уставам и резолюциям, в частности четвертой Женевской конвенции о защите гражданских лиц во время войны.

Эта политика, безусловно, свидетельствует о близорукости израильских оккупантов, поскольку она лишь усиливает решимость палестинского народа бороться с оккупацией и может привести к дальнейшему росту насилия, увеличивая тем самым пропасть между Израилем и другими народами региона.

(Г-н Бадауи, Египет)

В результате всего этого возникшие в прошлом году надежды на положительное решение ближневосточной проблемы благодаря смелой позиции палестинских руководителей, в частности председателя Ясира Арафата, в ноябре и декабре 1988 года были развеяны, и на смену им пришел новый всплеск недоверия между вовлеченными сторонами, поскольку правительство Израиля не дало должного ответа, который заслуживает эта историческая позиция Палестины.

Мы с большой озабоченностью следили за развитием ситуации, поскольку мы убеждены в жизненной необходимости начала приемлемых для всех заинтересованных сторон переговоров с целью достижения всеобъемлющего и долгосрочного решения ближневосточной проблемы во всех ее аспектах. Вот почему Египет решил продолжать свои начатые в этом году усилия по достижению диалога между израильской и палестинской сторонами на основе равенства и без предварительных условий в качестве первого шага в направлении всеобъемлющего мирного процесса, поскольку проблема Палестины остается в центре арабо-израильского конфликта. Нет необходимости добавлять, что этот диалог не будет проходить в вакууме, напротив, в его основе будут лежать резолюции и изложенные позиции, гарантирующие его международную законность; в первую очередь он будет основан на резолюциях 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности, а также на признании неотъемлемых национальных прав палестинского народа.

(Г-н Бадауи, Египет)

За этим диалогом также должны последовать меры, которые позволят расширить международное участие в рамках международной мирной конференции, с тем чтобы добиться окончательного всеобъемлющего урегулирования этого конфликта.

Египет хотел бы воспользоваться данной возможностью, чтобы вновь подтвердить свою неизменную позицию, заключающуюся в том, что международная мирная конференция должна проходить под эгидой Организации Объединенных Наций в соответствии с резолюциями 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности на основе признания национальных прав палестинского народа. Целью этой конференции должно быть достижение путем переговоров всеобъемлющего и мирного решения проблемы Ближнего Востока во всех ее аспектах и других, связанных с ней проблем, с тем чтобы гарантировать справедливый и прочный мир на Ближнем Востоке.

Египет поддерживает идею эффективного участия в конференции на основе равенства всех заинтересованных сторон, включая Организацию освобождения Палестины, единственного законного представителя палестинского народа, и пять постоянных членов Совета Безопасности. Следует подчеркнуть, что для того, чтобы всеобъемлющее решение проблемы Ближнего Востока было выполнимым и прочным, оно должно включать следующие элементы: во-первых, уход Израиля со всех палестинских территорий, оккупированных им с 1967 года, включая Иерусалим и другие оккупированные арабские территории; во-вторых, заключение соглашения о мерах безопасности всех государств региона, включая, в частности положение, связанное с частью А резолюции 181 (II) от 29 ноября 1947 года; в-третьих, решение проблемы палестинских беженцев в соответствии с резолюцией 194 (III) Генеральной Ассамблеи и других соответствующих резолюций; в-четвертых, ликвидация израильских поселений на территориях, оккупированных Израилем с 1967 года; и в-пятых, гарантия свободы вероисповедания в святых местах для всех религий.

Я хотел бы напомнить представителям государств – членов Организации Объединенных Наций и народов мира в момент обсуждения положения на Ближнем Востоке, одного из самых острых региональных конфликтов, который в течение многих лет постоянно находится на нашем рассмотрении, что они несут общую ответственность за решение всех конфликтов, независимо от того, в каком регионе они происходят. Такова цель, которая заставила нас после окончания второй мировой войны создать Организацию Объединенных Наций, поскольку мы были убеждены, что мир един и неделим. История продемонстрировала глубокое предвидение основателей Организации, которые составили



(Г-н Бадауи, Египет)

ее Устав. Не может быть сомнений в том, что в свете последних технологических достижений любой конфликт, где бы он ни возник, будет иметь последствия повсюду на земле. Египет верит в общую судьбу всех народов мира. Он берет на себя обязательство играть непосредственную или косвенную роль на международной арене для обеспечения справедливого решения всех региональных проблем. Египет также считает, что Организация Объединенных Наций играет неизменную миротворческую роль. Это роль, которая изменяет и учитывает особенности соответствующих конфликтов и стадию, на которой находится этот конфликт. В этой связи я напоминаю Ассамблее, что первое развертывание сил Организации Объединенных Наций по поддержанию мира, которые получили Нобелевскую премию мира, произошло на Ближнем Востоке.

Египет выражает удовлетворение в связи с заверениями Генерального секретаря в различных докладах о положении на Ближнем Востоке о том, что он намеревается предпринимать усилия со всеми заинтересованными сторонами в целях достижения мирного решения израильско-арабского конфликта. Мы призываем все миролюбивые государства внести свой посильный вклад, с тем чтобы начать процесс мира на Ближнем Востоке и достичь мира, который бы гарантировался сбалансированным и приемлемым комплексом прав и обязательств, поскольку это действительно является краеугольным камнем прочного и справедливого мира на Ближнем Востоке. История вынесет нам суровый приговор, если мы упустим эту возможность спасения. Это будет еще более серьезной ошибкой, чем те ошибки, которые мы совершили в прошлом, и она будет иметь негативные и опасные последствия для нынешних международных усилий, для установления нового международного порядка, который обеспечит свободу, безопасность, стабильность и процветание для всего человечества.

Г-н ХИТАБ ХАН (Пакистан) (говорит по-английски): На Ближнем Востоке перспективы мира, к сожалению, остаются столь же отдаленными, как и свыше 40 лет назад, когда Генеральная Ассамблея впервые начала рассматривать вопрос об угрозе для международного мира и безопасности в связи с событиями в этом регионе. Генеральный секретарь также говорил об этом тупике в своем докладе, констатируя, что:

"Положение на Ближнем Востоке остается источником глубокого, серьезного беспокойства как следствие не только политических принципов и затрагиваемых вопросов, но и огромных человеческих страданий, порождаемых нерешенностью этих вопросов". (A/44/1, стр. 8)

(Г-н Хитаб Хан, Пакистан)

Нынешние прения действительно вновь напоминают нам о неуступчивости Израиля и о его умышленной политике, направленной на то, чтобы препятствовать осуществлению любых мирных инициатив. Причина такой позиции весьма проста. Израиль продолжает придерживаться той ошибочной позиции, будто посредством военного превосходства и силы он может со временем превратить в свершившийся факт захват палестинских и арабских территорий, которые он продолжает незаконно оккупировать посредством применения силы. Поэтому мы вновь осуждаем политику экспансии аннексии, проводимую Израилем, и продолжающуюся оккупацию Израилем южной части территории Ливана.

Тупик проблемы на Ближнем Востоке заключается в том, что палестинскому народу отказывают в осуществлении его неотъемлемых прав, включая его право на самоопределение и создание собственного государства. Ни проведенными пятью войнами, ни отказом палестинцам в их законных правах Израиль не смог ликвидировать эту проблему.

(Г-н Хитаб Хан, Пакистан)

Ни путем постоянного применения силы или террора, ни путем повторяющихся попыток ликвидировать самобытность палестинского народа Израиль не удалось потушить огонь свободы, который палестинский народ поддерживает в течение более четырех десятилетий за счет неисчислимых жертв и страданий.

Интифада на оккупированных палестинских территориях, начавшаяся 9 декабря 1987 года, еще раз доказала решимость палестинского народа добиться свободы и независимости. Генеральный секретарь в своем докладе о работе Организации правильно отметил:

"Чтобы положить конец столкновениям, которые происходят повсеместно на оккупированных территориях почти каждый день, необходимо рассматривать политические аспекты проблемы. Поэтому я хотел бы напомнить всем заинтересованным сторонам о настоятельной необходимости обеспечить эффективный процесс переговоров, основываясь на резолюциях 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности и в полной мере учитывая законные права палестинского народа, включая право на самоопределение. Чем дольше откладывается осуществление этого процесса, тем сложнее будет его начать и тем взрывоопаснее может стать положение". (A/44/1, стр. 8)

Слишком долго Израиль беспрепятственно проводит свою неуступчивую политику на Ближнем Востоке. Искаженное представление Израиля о своем великом предназначении, подкрепляемое его психологией осадного положения, привело к большим трудностям и потрясениям на Ближнем Востоке и к огромным разрушениям в соседних странах. Израиль продолжает оккупировать южную часть Ливана и Голанские высоты. С другой стороны, в резолюции, принятой в прошлом году в Алжире Национальным советом Палестины, неоднократно провозглашалось стремление арабов к подлинному миру. Она не допускает двойственного толкования. Резолюция Национального совета Палестины ясна и недвусмысленна. В ней подчеркивается необходимость проведения эффективной международной конференции по ближневосточному вопросу и его основе - вопросу о Палестине. Конференция будет проходить под эгидой Организации Объединенных Наций с участием на равной основе постоянных членов Совета Безопасности Организации Объединенных Наций и всех сторон, участвующих в борьбе в этом регионе, включая Организацию освобождения Палестины - единственного и законного представителя

(Г-н Хитаб Хан, Пакистан)

палестинского народа. Международная конференция будет созвана на основе резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности и гарантии законных национальных прав палестинского народа. Первое и самое главное из этих прав – это право на самоопределение и освобождение всех палестинских и арабских территорий, включая Иерусалим, которые Израиль оккупирует начиная с 1967 года.

Ни одна страна не должна обрекать себя на постоянное состояние войны. У Израиля есть выбор между прочным миром и эфемерной безопасностью, основанной на инструментах войны и принуждения. Перспективы справедливого и прочного урегулирования на Ближнем Востоке все еще существуют и в них еще можно вдохнуть жизнь, если Израиль будет готов вести переговоры на основе предложения о международной мирной конференции по Ближнему Востоку.

Главы государств и правительств неприсоединившихся стран в сентябре 1989 года подтвердили свой призыв к урегулированию этой проблемы путем всеобъемлющих мирных переговоров под эгидой Организации Объединенных Наций. Подчеркивая необходимость скорейшего созыва международной мирной конференции по Ближнему Востоку, они призвали совет Безопасности, продолжая прилагать усилия к созыву международной мирной конференции по Ближнему Востоку, среди прочего рассмотреть и выработать

"гарантии мер безопасности, которые будут согласованы на конференции для всех государств региона". (A/44/551, приложение, стр. 34, пункт 8)

Мы полагаем, что члены Совета Безопасности, особенно его постоянные члены, несут особую ответственность за то, чтобы придать необходимый стимул делу созыва такой международной конференции.

Мы убеждены в том, что создание государства Палестины, которое представляет собой славную вежу в неудержимом продвижении народа Палестины к достижению его желанной цели, послужит укреплению процесса мира на Ближнем Востоке.

Свыше 40 лет назад палестинский народ был грубо изгнан со своей древней родины. В течение всех этих лет народ Пакистана решительно и непоколебимо поддерживал справедливое дело палестинского народа. Я хотел бы воспользоваться этой возможностью, чтобы вновь заявить о нашей солидарности с палестинским народом, ведущим борьбу за восстановление его права на самоопределение и независимость, и с

(Г-н Хитаб Хан, Пакистан)

арабскими государствами, прилагающими усилия к урегулированию ближневосточного конфликта и к укреплению мира и стабильности в их регионе. На Ближнем Востоке не может быть прочного мира до тех пор, пока не будет восстановлена справедливость в отношении палестинского народа и пока Израиль полностью не уйдет со всех оккупированных арабских территорий.

В течение четырех десятилетий палестинцы ведут жизнь, полную страданий. Они имеют право на собственную родину. Мы присоединяемся ко всем государствам, выступающим за справедливость, и поддерживаем их правое дело.

Г-н УЭДРАОГО (Буркина-Фасо) (говорит по-французски): На протяжении многих лет накопление и переплетение политических, стратегических, экономических, социальных, культурных и религиозных факторов все более осложняли положение, центром которого является вопрос о Палестине.

Как бы мы ни рассматривали эту проблему, неизбежно, неумолимо и со всей ясностью на первый план выходит законное право народа. Прочный и справедливый мир на Ближнем Востоке может опираться только на признание и эффективное осуществление неотъемлемых прав палестинского народа. Все, что произошло, явилось результатом несоблюдения этих прав.

В то время как климат в международных отношениях характеризуется определенной разрядкой и предпринимаются усилия к примирению, мы должны с сожалением признать, что этот климат не оказал влияния на Ближний Восток, где неблюдается опасная эскалация напряженности. Для этого имеются две основные причины. Первая причина – это решимость Израиля проводить свою политику силы в регионе; вторая – это отказ Израиля признать права палестинского народа.

Прикрываясь требованием о самообороне, Израиль проводит политику агрессии и экспансии против своих соседей и политику стратегического господства во всем регионе.

(Г-н Уэдраого, Буркина-Фасо)

Его политика характеризовалась нарушением территориальной целостности и суверенитета близлежащих и удаленных от него государств, незаконной оккупацией и аннексией арабских и палестинских земель и отказом палестинскому народу в осуществлении им законных прав и чаяний, что является основой ближневосточного конфликта. Так, Израиль аннексировал арабский город Иерусалим и сирийские Голанские высоты, захватил Ливан, разрушил его столицу Бейрут, оккупировал южный Ливан, распотрошил свою практику репрессий на население оккупированных арабских территорий и усилил свою колониалистскую политику на этих территориях.

В этом контексте и в результате потрясений, обрушившихся на Ближний Восток, Ливан платит чрезвычайно высокую цену. Народ и правительство Буркина-Фасо испытывают обеспокоенность и тревогу в связи с этой ситуацией. Как жертва цепной реакции, связанной с неразрешимостью палестинского вопроса, Ливан должен в полной мере обрести свой суверенитет, независимость, национальное единство и территориальную целостность.

Поэтому Буркина-Фасо поддерживает предложения Трехстороннего комитета высокого уровня Лиги арабских государств, направленные на восстановление мира в Ливане и осуществление подлинного национального примирения. Мы выступаем за эти решения в особенности после недавних трагических событий, которые стоили жизни президенту Муавваду и сопровождавшим его лицам. Эти события напомнили о том, что эта братская страна, являющаяся жертвой вмешательства извне, должна с чего-то начать свое восстановление. Четырнадцать лет кровопролития и боли требуют к себе внимания всего международного сообщества.

Буркина-Фасо вновь выражает свою солидарность со всем ливанским народом. Верная своему статусу неприсоединившейся страны, Буркина-Фасо вновь подтверждает, что целостность и единство Ливана требуют вывода всех иностранных войск и создания прочных институтов. Поэтому начавшийся процесс должен продолжаться.

На безопасности этого региона также отрицательно сказывается отказ Израиля присоединиться к Договору о нераспространении ядерного оружия 1970 года, а также отказ согласиться на контроль за его ядерной деятельностью со стороны Международного агентства по атомной энергии. Эта политика силы и давления в регионе, о которой я упоминал в начале своего выступления, осуществляется Израилем для того, чтобы он мог по-прежнему отказывать палестинскому народу в его неотъемлемых правах. Палестинский народ продолжает по вине Израиля подвергаться самым бесчеловечным унижениям – жестоким репрессиям, депортации и уничтожению имущества.

(Г-н Уэдраого, Буркина-Фасо)

Несмотря на это, Национальный совет Палестины принял решение пойти по пути переговоров. С этой целью было провозглашено независимое государство Палестина, Организация освобождения Палестины, представитель палестинского народа, заявила о своей готовности к диалогу. Со всех сторон слышны призывы к Израилю положить конец его политике неуступчивости и силы. К сожалению, израильские власти глухи к этим призывам. В конечном счете ничто не может подорвать решимости народа, борющегося за признание своих неотъемлемых основополагающих прав. Никто не может бесконечно проводить политику давления, эксплуатации и грабежа в отношении народа, ведущего эту борьбу.

С точки зрения Буркина-Фасо, мирное урегулирование ситуации на Ближнем Востоке требует того, чтобы Израиль отказался от политики силы и согласился на созыв международной мирной конференции по Ближнему Востоку. Отказ от политики силы со стороны Израиля должен означать: полный вывод его войск со всех палестинских и арабских территорий, оккупированных с 1967 года, включая Иерусалим; признание им неотъемлемых национальных прав арабского палестинского народа на возвращение, самоопределение и создание независимого государства в Палестине; прекращение его оккупации южной части Ливана и соблюдение суверенитета, территориальной целостности и независимости государств этого региона, а также права любого государства региона жить в мире и безопасности.

Идея созыва международной мирной конференции по Ближнему Востоку появилась в резолюции 38/58 С Генеральной Ассамблеи от 13 декабря 1983 года. С тех пор прошло шесть лет, и число стран, поддерживающих созыв такой конференции, постоянно увеличивалось, в результате чего на сегодняшний день лишь правительство Израиля выступает против этого.

Мы считаем необходимым провести международную мирную конференцию по Ближнему Востоку при участии пяти постоянных членов Совета Безопасности и всех сторон конфликта, включая Организацию освобождения Палестины, с целью достижения всестороннего и справедливого урегулирования проблемы Ближнего Востока на основе резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности и всех других соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций. В этой связи Организация Объединенных

(Г-н Уэдраого, Буркина-Фасо)

Наций, которая несет ответственность за поддержание международного мира и безопасности, имеет возможность выработать стратегию и конкретные планы, направленные на оказание содействия участникам этой конференции в обеспечении всеобъемлющего, справедливого и прочного мира. Следует подчеркнуть особо важную роль в этом Совета Безопасности.

Прошло более 40 лет, а положение на Ближнем Востоке в силу приведенных выше причин остается столь же тревожным. Мы считаем, что международная конференция по Ближнему Востоку явится шагом в правильном направлении, и мы пользуемся этой возможностью, чтобы призвать израильские власти присоединиться к широкому международному консенсусу относительно созыва такой конференции и принять участие в предпринимаемых всеми коллективных усилиях с целью достижения справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке в интересах всех государств и народов этого региона.

Г-н ОБЕЙД (Демократический Йемен) (говорит по-арабски): Для меня большая честь выступать перед Генеральной Ассамблеей от имени двух частей Йемена по этому важному пункту повестки дня текущей сессии Ассамблеи, озаглавленному "Положение на Ближнем Востоке". Это подтверждает единство позиций двух частей Йемена по этому важному вопросу.

Возобновление обсуждения вопроса о Ближнем Востоке проходит в условиях позитивного климата, сложившегося за последнее время в международных отношениях. Этот климат находит свое отражение в политике разрядки между двумя сверхдержавами и замене конфронтации и отсутствия доверия взаимопониманием и сотрудничеством.



(Г-н Обейд, Демократический Йемен)

Это также положительно отразилось на региональных проблемах в некоторых районах мира, которые ранее были очагами напряженности, угрожавшими миру и безопасности не только в этих районах, но и во всем мире. Были найдены мирные решения ряда проблем, как, например, ирано-иракской войны, Намибии, Афганистана, Центральной Америки, Западной Сахары, в то время как другие проблемы, как, например, проблемы Кампучии и Кипра, находятся в стадии урегулирования. Организация Объединенных Наций сыграла эффективную роль в достижении взаимопонимания между заинтересованными сторонами и в обеспечении политического решения некоторых из этих проблем, которые в течение многих лет вызвали озабоченность международного сообщества. Мы должны отдать должное последовательным и настойчивым усилиям Генерального секретаря Переса де Куэльяра, чья деятельность подтвердила вне всяких сомнений важность роли Организации Объединенных Наций в разрешении споров мирными средствами и в установлении доверия и взаимопонимания между противоборствующими сторонами. Все это укрепило доверие международного сообщества к Организации Объединенных Наций, которое было почти утрачено на определенном этапе в связи с неэффективностью ее резолюций и решений.

Несмотря на наш оптимизм в связи с достигнутой в настоящее время позитивной атмосферой в международных отношениях, это, к сожалению, не отразилось на ситуации на Ближнем Востоке. Тот факт, что эта ситуация фактически остается тупиковой на протяжении более сорока лет, является результатом отказа Израиля от мирного урегулирования, пренебрежения принципами Устава Организации Объединенных Наций, международного права, а также игнорирования всех резолюций, принятых этой Организацией и другими международными и региональными форумами за последние годы с целью содействовать разрешению конфликта на Ближнем Востоке.

Безграничная военная, политическая, экономическая и моральная поддержка со стороны Соединенных Штатов поощряет Израиль к тому, чтобы он продолжал отвергать неоднократные призывы международного сообщества внять голосу разума, вместо того чтобы продолжать политику войны и агрессии. Соединенные Штаты не только оказывают безграничную поддержку Израилю, но и поддерживают его политику на региональном и международном уровнях, используя все средства, включая оказание политического

(Г-н Обейд, Демократический Йемен)

и экономического давления на государства и право вето, а также защищают Израиль, не давая возможности Совету Безопасности принимать санкции против Израиля или даже осуждать его акты агрессии на оккупированных палестинских и других арабских территориях.

От имени двух йеменских государств мы призываем Соединенные Штаты как одного из постоянных членов Совета Безопасности выполнить их обязанности согласно Уставу Организации Объединенных Наций и положительно отнестись к соответствующим международным мирным усилиям, присоединившись, таким образом, к международному сообществу в согласованных рамках для достижения политического урегулирования на Ближнем Востоке.

Затем Совет Безопасности мог бы принять практические меры для подготовки к созыву Международной мирной конференции по Ближнему Востоку. Мы призываем Соединенные Штаты оказать давление и влияние на Израиль, с тем чтобы он откликнулся на мирные инициативы палестинцев и международного сообщества.

Мы должны воспользоваться сложившейся в международных отношениях позитивной обстановкой и активизировать наши усилия с целью найти справедливое и всеобъемлющее решение ближневосточной проблемы на основе принципов международного права, Устава и соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций, призывая к полному и безоговорочному уходу Израиля со всех оккупированных палестинских и других арабских территорий и к восстановлению всех неотъемлемых прав палестинцев, включая право на возвращение и право на самоопределение и создание независимого государства на их земле. Этого можно добиться только путем созыва Международной мирной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций и с участием всех заинтересованных сторон, включая Организацию освобождения Палестины и постоянных членов Совета Безопасности.

Арабские государства на различных региональных и международных форумах неоднократно выражали свое стремление к достижению всеобъемлющего и справедливого мира на Ближнем Востоке. Они заложили основы арабской мирной стратегии, включающей вышеупомянутые принципы. Организация освобождения Палестины, единственный законный представитель народа Палестины, вновь со всей ясностью подтвердила свою заинтересованность в достижении мира в регионе и положительно откликнулась на все международные инициативы, предпринимаемые в этом направлении. Резолюции, принятые

Национальным советом Палестины, а также позитивная инициатива, выдвинутая г-ном Арафатом в Женеве, имели благоприятное воздействие на арабском и международном уровнях. Растущее международное признание Государства Палестины, которое отметило первую годовщину своего основания в этом месяце, свидетельствует о признании международным сообществом законности ООП и о его серьезном отношении к достижению справедливого и всеобъемлющего урегулирования палестинской проблемы и арабо-израильского конфликта в целом.

Палестинское национальное восстание интифада на оккупированном Западном берегу и в секторе Газы, которое вскоре вступит в свой третий год борьбы, продемонстрировало более чем когда-либо настоятельную необходимость достижения справедливого урегулирования этой проблемы. Это героическое восстание ясно показало, что, несмотря на жестокость расистского сионистского режима на оккупированных территориях, оккупация арабских и палестинских территорий, осквернение святых мест и нарушение основных прав человека, а также другие варварские и террористические акты, совершаемые Израилем, не являются путем решения проблемы Ближнего Востока или достижения мира, к которому, как утверждает Израиль, он стремится. Сионисты, тем не менее, не желают извлекать из этого урок даже сейчас, когда народ Палестины убедил весь мир в том, что его нельзя победить и что он стремится сам определить свое будущее. В этой связи мы должны также воздать должное борьбе нашего арабского народа, проживающего на Голанских высотах и на юге Ливана.

На каждой сессии Ассамблеи прения по вопросу о положении на Ближнем Востоке заканчиваются принятием многочисленных резолюций. Эти резолюции, как и другие, принимаемые Ассамблеей со времени включения вопроса об арабо-израильском конфликте в ее повестку дня, всегда осуждали израильскую оккупацию арабских и палестинских территорий и осуждали Израиль за его отказ выполнять резолюции Совета Безопасности и Организации Объединенных Наций. В этих резолюциях также осуждалась продолжающаяся оккупация Израилем Голанских высот и юга Ливана. Однако принятие этих резолюций стоит немногого, поскольку они ни к чему не обязывают и не оказывают

(Г-н Обейд, Демократический Йемен)

никакого влияния на Израиль или на тех, кто его поддерживает. Израиль продолжает отвергать эти резолюции и вопреки воле международного сообщества неотступно следует своей высокомерной политике оккупации и агрессии, которая из года в год становится все более жестокой.

И действительно, пренебрежительное отношение Израиля к резолюциям Организации Объединенных Наций, его недалковидность, нежелание добиваться справедливого и всеобъемлющего урегулирования проблемы и повторение фальшивых утверждений постоянно свидетельствуют об отношении Израиля к Организации Объединенных Наций.

В чем состоит значимость таких резолюций, если они даже не оказывают морального воздействия на Израиль и не способствуют смягчению его произвольной практики? Действительно, Израиль считает, что резолюции Организации Объединенных Наций не соответствуют его собственной философии, согласно которой в Палестине может существовать лишь одно государство, и опирается на военную мощь и поддержку своих друзей, чтобы навязать эту философию.

Мы считаем, что международное сообщество должно найти новые пути и средства для оказания давления на Израиль и обеспечить уважение Израилем норм международного права и выполнение им обязательств в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций, включая принятие санкций, введение экономического и военного бойкота и других обязательных санкций, которые, по нашему мнению, не будут достаточно эффективными, если дружественные Израилю страны не перестанут оказывать ему безграничную поддержку.

(Г-н Обейд, Демократический Йемен)

Эти меры доказали свою эффективность, когда были применены в отношении расистского режима Южной Африки.

Хотя мы заранее знаем, что такие принудительные меры не могут быть приняты Советом Безопасности из-за сильной оппозиции Соединенных Штатов, мы призываем государства – члены Организации Объединенных Наций предпринять по крайней мере добровольные меры. В противном случае мы будем по-прежнему принимать одну резолюцию за другой, Израиль будет по-прежнему игнорировать международное сообщество, а страдания арабского населения на оккупированных палестинских и других арабских территориях будут усиливаться, угрожая тем самым международному миру и безопасности.

Действительно, достижение мира и безопасности на Ближнем Востоке, не говоря уже обо всем мире, требует коллективных, честных, искренних и практических усилий и шагов. Успех в разрешении ближневосточного конфликта и других сложных региональных проблем будет определяться уровнем политической зрелости, какую проявляют государства – члены этой Организации. Это единственный критерий оценки эффективности деятельности Организации Объединенных Наций как международного политического органа.

Мы надеемся, что 1990 год будет годом мира на Ближнем Востоке. Настало время, чтобы народы этого региона жили в условиях безопасности и стабильности после долгих лет страданий и мук. Почему бы не распространить политику международной разрядки и на Ближний Восток и не вернуть улыбки на лицах его народа? В основном это зависит от способности Соединенных Штатов принять реалистическую и честную позицию в отношении ближневосточного конфликта и от их готовности оказать давление на Израиль, чтобы заставить его соблюдать международное право. Давайте надеяться на это.

Г-н Аш-ШАКАР (Бахрейн) (говорит по-арабски): Сегодня на международной арене находит свое проявление новая воля, направленная на укрепление эффективной роли Организации Объединенных Наций в деле поддержания международного мира и безопасности на основе полного уважения ее Устава и путем развития международного сотрудничества в рамках Организации с целью решения международных проблем в соответствии с ее Уставом.

На этом фоне Генеральная Ассамблея рассматривает положение на Ближнем Востоке, представляющее собой один из наиболее важных пунктов ее повестки дня, принимая во внимание тесную связь между положением в этом регионе и международным миром и

безопасностью. Представитель государства Кувейт, нынешнего председателя Группы арабских государств, выразил позицию Группы, в том числе позицию моей страны, в своем заявлении, сделанном ранее на сегодняшнем заседании Генеральной Ассамблеи.

Рассмотрение Ассамблей данного пункта в этом году является тем более важным, что прошло более 22 лет с начала оккупации Израилем палестинских земель и сирийских арабских Голанских высот в 1967 году. Это время было наполнено различного рода следовавшими друг за другом событиями, моментами развития, серьезной озабоченности и глубокой печали, которые накапливались из года в год в результате отказа Израиля выполнять свои обязательства в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций. Важнейшим из этих обязательств является уважение принципов Устава, в частности принципов уважения политической независимости, территориальной целостности, права народов на самоопределение и основных прав человека, недопущения силы или угрозы ее применения, принципов недопустимости приобретения территорий силой и мирного урегулирования споров.

Четкий анализ докладов Генерального секретаря в документах A/44/731 и A/44/737 со всей убедительностью свидетельствуют о том, что Организация освобождения Палестины (ООП), единственный и законный представитель палестинского народа, заняла позитивную позицию, и такую же позицию занимают заинтересованные арабские государства. Они недвусмысленно продемонстрировали свое стремление к миру в соответствии с международным правом. Они откликнулись на все усилия по достижению мира. Они заняли позицию, которая соответствует единодушному мнению мировой общественности, воплощенному в резолюции 43/176 Генеральной Ассамблеи. С другой стороны, Израиль занимает неуступчивую позицию, отвергая все международные усилия, направленные на достижение мира, путем создания препятствий и отказа прислушаться к мнению других.

Исходя из этого и в свете фактов, содержащихся в докладах Генерального секретаря, мы призываем Генеральную Ассамблею рассмотреть положение на Ближнем Востоке со всей серьезностью. Мы призываем Генеральную Ассамблею взять на себя ответственность за мир и безопасность в этом весьма сложном районе мира. Пора занять решительную позицию в отношении подрыва Израилем усилий в направлении мира,

неприятии им идеи созыва под эгидой Организации Объединенных Наций международной мирной конференции в целях урегулирования арабо-израильского конфликта и его упорного отказа от переговоров с ООП - единственным и законным представителем палестинского народа.

В нынешней обстановке международной разрядки и учитывая позитивные ветры перемен на международной арене Генеральная Ассамблея не может хранить молчание перед лицом таких отклонений. Нелогично думать, что ветры разрядки, веющие из всех уголков земли, обошли Ближний Восток. Положение абсолютно ясно, и картина стала совершенно очевидной: нельзя более оправдывать продолжающееся неприятие Израилем идеи созыва международной конференции. Мы считаем, что Генеральная Ассамблея и ведущие державы должны занять единую международную в отношении созыва этой конференции позицию с целью урегулирования арабо-израильского конфликта и установления справедливого и всеобъемлющего мира. Это со всей необходимостью требует принятия решительной позиции в отношении продолжающегося отказа Израиля от такой конференции - позиции, которая подтвердила бы веру в Организацию, эффективность ее резолюций и ее престиж.

В прошлом году мы были свидетелями лихорадочной эскалации Израилем актов угнетения, имеющих целью подавить героическую палестинскую интифаду и лишить палестинский народ его неотъемлемых прав, включая право на самоопределение и создание своего собственного независимого государства на своей территории. Цель этих мер – попытаться лишить корней и изгнать палестинский народ с его территории путем преследований, пыток и, в конечном итоге, депортации. Израильская агрессивная политика не ограничивается Палестиной и ее народом. Она охватывает территорию, а также настоящее и будущее всей арабской нации. Израильские акты агрессии и оккупации распространяются и на другие арабские страны.

Положение, сложившееся в данный момент на Ближнем Востоке, является результатом того, что Израиль отвергает все международные и арабские мирные инициативы, которые основаны на международном праве. Но Израиль не ограничивается этим. Он осуществляет дальнейшую эскалацию конфронтации, усиливая свой военный потенциал новейшими видами вооружений. Он приобрел и разработал оружие массового уничтожения, ошибочно полагая, что это даст ему возможность навязать оккупацию и диктат палестинскому народу и другим арабским государствам.

Международные средства массовой информации и средства массовой информации Соединенных Штатов, в частности телекомпания Эн-Би-Си, сообщили, что Израиль приобрел оружие массового уничтожения, что он провел испытания этого оружия и что он запустил ракету средней дальности, которая упала в Средиземное море недалеко от берегов Ливии. Кроме того, они подчеркнули укрепляющееся сотрудничество между Израилем и расистским режимом Южной Африки в области разработки ядерных ракет большой дальности.

Израиль также передал Южной Африке сложную американскую технологию производства реактивных истребителей. Израиль и режим Южной Африки давно сотрудничают во всех областях, особенно в области вооружений. Это сотрудничество приобретает особую опасность, поскольку оно теперь включает и сотрудничество в ядерной области. Это создает угрозу самому существованию арабских и африканских государств, которые будут всегда являться ишениью для ядерного оружия и ракет этих двух расистских режимов, единственная цель которых – навязать свою злую волю другим странам. Международное сообщество не может пустить на самотек это сотрудничество, которое создает серьезную опасность для настоящего и будущего Ближнего Востока и южной части Африки. Оно представляет собой вопиющее нарушение резолюций Совета



(Г-н аш-Шакар, Бахрейн)

Безопасности, которые призывают к введению эмбарго в отношении Южной Африки в связи с военным и ядерным сотрудничеством между Израилем и режимом Претории. И все же Израиль абсолютно не считается с этими резолюциями. Кроме того, это сотрудничество угрожает международному миру и безопасности в этих двух нестабильных районах мира.

Реалистичный анализ нынешнего положения на Ближнем Востоке приводит нас к следующим заключениям.

Во-первых, интифада за последние два года привела к укреплению международной убежденности в том, что она представляет собой законный путь противостоять израильской оккупации. Она обеспечивает все большую международную поддержку борьбы палестинского народа за его неотъемлемые права. Она также опровергает беспочвенные обвинения со стороны Израиля, который пытается изобразить интифаду как акт терроризма.

Во-вторых, Организация освобождения Палестины (ООП) вновь обнажила лживость позиции Шамира в его "Израильском мирном плане". Этот план был изобличен как простой фарс, предпринятый для того, чтобы усыпить общественное мнение, поскольку он не признает право палестинского народа на самоопределение и создание палестинского государства, а также принцип "земля за мир". И к тому же он не содержит приемлемой основы для установления справедливого и прочного мира.

В-третьих, действия, предпринимаемые Организацией освобождения Палестины, ясно свидетельствуют о приверженности палестинского народа делу мира. Они свидетельствуют о неуступчивой позиции Израиля в отношении всех мирных инициатив. Они также со всей ясностью свидетельствуют о том, что нельзя найти замены Организации освобождения Палестины как представителю палестинского народа в любых переговорах, которые могут иметь место в интересах достижения желанного мира. В любом решении ситуации на Ближнем Востоке или урегулировании арабо-израильского конфликта ООП должна неизбежно играть важную роль. Поэтому попытки Израиля исключить ООП из процесса мирных переговоров обречены на провал.

В-четвертых, международная конференция под эгидой Организации Объединенных Наций при участии пяти постоянных членов Совета Безопасности и всех заинтересованных сторон, включая ООП, является единственным международно признанным форумом для достижения всеобъемлющего и прочного урегулирования арабо-израильского конфликта. Это единственный путь к установлению мира и обеспечению безопасности и стабильности в регионе, который в течение столь долгого времени лишен этого.

(Г-н аш-Шакар, Бахрейн)

В-пятых, упорный отказ Израиля согласиться на созыв международной мирной конференции представляет собой основное препятствие на пути мирного процесса в этом регионе.

Международное сообщество должно самым тщательным образом рассмотреть эти факты и предпринять совместные международные усилия, направленные на то, чтобы Совет Безопасности сыграл свою роль и положил конец упрямству Израиля и событиям, происходящим в Палестине и на других оккупированных арабских территориях в связи с намерением Израиля сломить палестинскую "интифаду". Сохранение существующей ситуации не способствует мирному процессу. Напротив, оно приведет к тяжелым последствиям в регионе – последствиям, масштабы и результаты которых невозможно предвидеть. Неуступчивая позиция Израиля не должна помешать международному сообществу выполнить свою роль. Международное сообщество должно продолжать свои усилия, направленные на то, чтобы начать мирный процесс и заставить Израиль согласиться на справедливый и всеобъемлющий мир в рамках международного права путем признания права палестинского народа на возвращение ему оккупированных территорий и права на самоопределение и создание своего независимого государства на своей территории. Это единственный путь спасти регион от тяжких последствий, о которых я говорил ранее. Это единственный путь к установлению стабильности и безопасности в нашем регионе.

(Г-н аш-Шакар, Бахрейн)

Моя делегация полностью согласна с Генеральным секретарем, который в своем докладе, представленном на рассмотрение Генеральной Ассамблеи, подтверждает необходимость того, чтобы Совет Безопасности содействовал усилиям по достижению всеобъемлющего урегулирования арабо-израильского конфликта, вновь подтвердив свою приверженность резолюциям 242 (1967) и 338 (1973) и законным политическим правам народа Палестины, включая их право на самоопределение в полном значении этого термина. Это единственно прочная основа для установления справедливого и прочного мира в этом регионе. Генеральный секретарь справедливо указывает в докладе, представленном на рассмотрение Генеральной Ассамблеи, что "немногие международные проблемы столь сложны или потенциально опасны, как арабо-израильский конфликт". (A/44/737, пункт 43)

Выступит ли Генеральная Ассамблея в этом году против упрямой позиции Израиля, которая ставит под угрозу возможности достижения мира? Подтвердит ли она приверженность международного сообщества делу созыва Международной конференции по Ближнему Востоку с участием всех сторон конфликта, включая Организацию освобождения Палестины, на равной основе, а также пять постоянных членов Совета Безопасности, на основе резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности и на основе признания законных национальных прав палестинского народа, основным из которых является право на самоопределение? Сделает ли она это?

Г-н ПЕИЧ (Югославия) (говорит по-английски): Кризисная ситуация в регионе Ближнего Востока, которая имеет серьезные последствия для международного мира и безопасности и стабильности мировой экономики, в течение ряда лет является объектом внимания Организации и широких кругов международного сообщества. Несмотря на определенные позитивные сдвиги в этом регионе, такие как прекращение огня между Ираном и Ираком и усилия по созданию условий для преодоления ситуации, сложившейся в Ливане, к сожалению, нет значимых признаков скорейшего начала процесса решения арабо-израильского конфликта, в центре которого находится проблема Палестины и который по-прежнему является основным и наиболее опасным источником напряженности и нестабильности не только в этом регионе, но и во всем мире.

Второй год подряд интифада, восстание палестинского народа против израильской оккупации, является основной чертой прений по вопросу о положении на Ближнем Востоке. Таким образом, взрывоопасная ситуация на оккупированных территориях весьма убедительно привлекла внимание международной общественности к недопустимости

(Г-н Пеич, Югославия)

ситуации, сложившейся в связи с продолжением оккупации. Поэтому вполне оправданно рассчитывать на то, что будут предприняты неотложные усилия в целях решения этой проблемы и, тем самым, предотвращения событий, которые могли бы привести к началу нового вооруженного конфликта в этом регионе. Решения, принятые в свете этого Национальным советом Палестины в прошлом году, и начало диалога между Соединенными Штатами и Палестиной являются событиями большой важности, открывающими перспективы начала предметного диалога в целях мирного урегулирования ближневосточного кризиса и решения проблемы Палестины.

Совместно с другими неприсоединившимися странами Югославия всегда указывала на неудовлетворительную ситуацию на Ближнем Востоке, которая в целом является следствием продолжающегося применения силы, нарушения территориальной целостности и суверенитета стран региона, а также политики оккупации и отказа признать законные права народов этого региона на самоопределение и независимое развитие. Существует общее согласие относительно того, что основной причиной этой ситуации является политика, проводимая некоторыми правящими кругами в Израиле и их постоянный отказ начать диалог с подлинными представителями палестинского народа – то есть с Организацией освобождения Палестины (ООП), которая пользуется полной поддержкой палестинского населения на оккупированных территориях и палестинцев, живущих в диаспоре, с целью добиться прочного и справедливого решения проблемы Палестины.

Учитывая сложность кризисной ситуации на Ближнем Востоке и ее потенциальную угрозу международному миру, Югославия всегда указывала на то, что единственным возможным путем для достижения прочного урегулирования ближневосточной проблемы является начало процесса политического решения этой проблемы в рамках Организации Объединенных Наций при полном уважении подлинных интересов и прав всех стран и народов этого региона. Иностранная оккупация и господство, независимо от военной мощи, на которую они опираются, не приносят и не могут принести мир и безопасность кому бы то ни было. В равной степени неприемлемыми являются попытки обеспечить исключительную защиту своих собственных интересов за счет основных прав других путем нарушения и даже откровенного лишения их этих прав. Прочный и стабильный мир на Ближнем Востоке может быть достигнут только путем устранения постоянных источников нестабильности и конфликта в этом регионе и создания условий для сосуществования народов и стран в этом районе. В этом контексте Югославия твердо убеждена в том, что решение ближневосточного кризиса возможно лишь при условии

(Г-н Пеич, Югославия)

безоговорочного ухода Израиля со всех оккупированных с июня 1967 года территорий; признания законных прав палестинского народа под руководством ООН на самоопределение и независимость; и признания прав всех стран региона, включая Израиль, на существование и безопасность в рамках международно признанных границ.

Югославия, как и подавляющее большинство неприсоединившихся стран, считает – и эта позиция была подтверждена на недавней Конференции глав государств и правительств в Белграде, – что инициатива скорейшего созыва Международной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций на основе резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности, а также других соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций – с участием всех заинтересованных сторон, включая ООН, на равноправной основе и с учетом других факторов, которые могут внести конструктивный вклад в успешное проведение конференции – создает наиболее подходящие рамки для справедливого и прочного разрешения арабо-израильского конфликта и проблемы Палестины – его центральной проблемы. Мы искренне надеемся на то, что в конечном счете это будет признано также и некоторыми наиболее ответственно мыслящими членами правительства Израиля, благодаря чему, наконец, будут открыты перспективы для конструктивных усилий в направлении решения этой серьезной международной проблемы.

Поэтому мы считаем, что совершенно необходимо предпринять весомые совместные усилия для преодоления нынешней ситуации, которая характеризуется отсутствием войны и мира, и оказать давление на тех, чья позиция препятствует началу диалога, направленного на поиски основы для разрешения ближневосточного кризиса. В качестве председателя движения неприсоединившихся стран и непостоянного члена Совета Безопасности, Югославия будет продолжать поддерживать все конструктивные усилия, направленные на начало процесса, который поведет в этом направлении. В этом контексте мы полностью поддерживаем усилия Генерального секретаря, г-на Хавьера Переса де Куэльяра.

Югославия с большим вниманием и озабоченностью следит за последними событиями в Ливане. Злодейское, преступное убийство вновь избранного президента Ливана, г-на Рене Муаввада, вызвало вполне понятное потрясение и возмущение в Югославии.

(Г-н Пеич, Югославия)

Этот бессмысленный акт, осужденный всем международным сообществом, был совершен теми, кто выступает против скорейшего восстановления полного национального единства, территориальной целостности и суверенитета Ливана. Оно было совершено в тот момент, когда на основе Таифского соглашения, достигнутого в результате неустанных усилий Трехстороннего комитета Лиги арабских государств, ливанский народ приступил к осуществлению процесса национального примирения после многих лет конфликта и страданий.

(Г-н Пеич, Югославия)

Со своей стороны Югославия будет и впредь оказывать полную поддержку осуществлению таифского соглашения, которое по-прежнему является общеприемлемой основой для разрешения ливанской ситуации. В этой связи мы приветствуем избрание нового президента Ливана г-на Элиаса Храви. Конечно, мы продолжаем считать, что основным предварительным условием для прочного урегулирования ливанской ситуации является прекращение израильской оккупации южного Ливана и вывод иностранных войск с ливанской территории, прекращение вмешательства во внутренние дела этой страны и предоставление возможности ливанскому народу свободно и независимо определять свое будущее развитие.

Югославия с большим интересом следит за развитием событий в других районах Ближнего Востока. Мы придаем большое значение приверженности Ирана и Ирака поиску мирного решения конфликта между этими двумя странами на основе резолюции 598 (1987) Совета Безопасности. Югославия подтверждает свою полную поддержку усилий Генерального секретаря Организации Объединенных Наций и его специального представителя по достижению цели мирного урегулирования. В то же время, однако, мы не можем не выразить нашу глубокую озабоченность в связи с тем, что в настоящее время переговоры относительно осуществления резолюции 598 (1987) Совета Безопасности, касающиеся урегулирования ирано-иракского конфликта, зашли в тупик.

Восьмилетняя война самым трагическим образом продемонстрировала, что проблемы, существующие между двумя странами, не могут быть решены военными средствами. Поэтому мы призываем обе стороны предпринять соответствующие шаги для выхода из этого тупика и продолжить сотрудничество с Генеральным секретарем в деле осуществления резолюции 598 (1987). Мы считаем, что прогресс в направлении достижения этой цели отвечал бы интересам не только этих двух стран, но и интересам мира и стабильности в этой части мира, что имеет жизненно важное значение для международных отношений.

Кризис на Ближнем Востоке по-прежнему является одной из наиболее серьезных проблем в контексте общей ситуации в международных отношениях. Поэтому мы надеемся, что на данной сессии Генеральной Ассамблеи международное сообщество вновь подтвердит консенсус относительно необходимости самых широких международных усилий в целях

устранения источников напряженности и нестабильности, которые уже многие годы существуют в этой части мира. Со своей стороны, Югославия в качестве председателя движения неприсоединения и непостоянного члена Совета Безопасности будет и впредь вносить полный и активный вклад в достижение этой цели.

Г-н ПИТАРКА (Албания) (говорит по-английски): В этом году повестка дня Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций вновь содержит множество пунктов, касающихся острых политических проблем, которые требуют решения и ясно отражают озабоченность и законные надежды большого числа государств-членов. В то же время этими вопросами должно заняться все международное сообщество, для того чтобы обеспечить серьезный подход к этим проблемам, а также выполнение им и этой Организацией возложенной на них роли в деле обеспечения их справедливого решения. Одной из острых политических проблем, непосредственно затрагивающих интересы мира и безопасности в регионе и во всем мире, является проблема Ближнего Востока.

Представители многих государств-членов выражают глубокое сожаление, а также разочарование в связи с ходом эволюции ряда региональных кризисов и конфликтов. Среди них – проблема Ближнего Востока, которая до настоящего времени не поддается попыткам вывести ее на путь справедливого и прочного решения. Достоин глубокого сожаления тот факт, что положение в этом регионе остается тревожным и взрывоопасным. Это является результатом существования факторов, которые породили такую ситуацию – причем фактором номер один является сионистская агрессия и оккупация арабских территорий, а также отрицание неотъемлемого права палестинского народа на самоопределение и на жизнь в условиях свободы на своей родине.

Другие факторы связаны с иностранным вмешательством и заговорами, замьшляемыми против арабских народов в целом и палестинского народа, в частности. Эти заговоры, которые выражаются в маневрах, а также политических и дипломатических уловках и подогреваются главным образом соперничеством и сотрудничеством между двумя сверхдержавами – Соединенными Штатами и Советским Союзом, стали камнем преткновения на пути осуществления национальных устремлений палестинского народа и разрешения ближневосточного кризиса.

Дальнейшая эскалация братоубийственной войны в Ливане, которая может иметь опасные последствия не только для единства страны – и даже для самого ее существования – но также для мира и стабильности в регионе и за его пределами, является еще одним фактором, который в совокупности с фактическим продолжением



(Г-н Питарка, Албания)

оккупации Израилем южного Ливана серьезно обостряет и делает более взрывоопасной ситуацию на Ближнем Востоке. Отказ от разногласий и междуусобицы, а также от братоубийственного кровопролития в Ливане – а такой отказ должен быть достигнут посредством прекращения огня и национального примирения, при помощи братских арабских стран – не только создал бы условия для ликвидации еще одного очага напряженности и для восстановления национального единства и целостности в Ливане, но также способствовал бы концентрации усилий арабских стран и направления их на то, чтобы положить конец оккупации их территорий и, в особенности, на решении палестинского вопроса, который продолжает оставаться ключом к окончательному решению ближневосточных проблем.

В то же время другим важным и обнадеживающим событием в этом регионе является героическое сопротивление и борьба палестинского народа, направленная на то, чтобы положить конец сионистской оккупации и осуществить свое неотъемлемое право на самоопределение на своих собственных землях. Живым свидетельством этого решительного сопротивления является продолжение интифады – массового восстания на оккупированных территориях, которые палестинский народ ведет уже почти два года. Многочисленные события и факты этого двухлетнего периода свидетельствуют о том, что сионистское угнетение и геноцид, жестокая политика насилия, массовые аресты, насильственная депортация, в особенности патриотически настроенной палестинской молодежи, и все другие наиболее варварские методы израильских оккупационных сил и администрации не смогли подорвать, даже в незначительной степени, волю безоружного палестинского населения на этих территориях и его решимость противостоять пулям и танкам оккупантов, с тем чтобы освободиться от ненавистной оккупации и вернуть украденную у них родину, землю, которую у них отняли.

Это массовое народное восстание на оккупированных территориях и все более активная деятельность нового Государства Палестины, завоевавшего признание и поддержку международного сообщества, а также его законного руководства – Организации освобождения Палестины (ООП) – также являются позитивными факторами и событиями, которые должны ускорить процесс приведения палестинского вопроса на путь урегулирования путем отказа от интриг и заговоров, одним из проявлений которых являются так называемые свободные выборы на оккупированных территориях. Этот явно

антипалестинский план был справедливо осужден и отвергнут самим палестинским народом и его законным представителем, ООП, как попытка выиграть время и увековечить израильский оккупационный режим на этих территориях, сломить палестинское восстание и нейтрализовать успех важных шагов, которые предпринимает новое Государство Палестина в международном масштабе, а также его растущий престиж в мире и утверждение той роли, которую ему надлежит сыграть в справедливом решении палестинского вопроса, который продолжает оставаться ключом к решению всех проблем на Ближнем Востоке.

Такие обманные планы невозможно ни скрыть, ни приукрасить с помощью новых косметических средств, которые применяются для того, чтобы представить как умиротворителей тех, кто на самом деле является сообщниками в деле осуществления экспансионистской политики Израиля. Не могут способствовать росту популярности этих планов и те, кто претендует на роль друзей арабских народов и стремится представить свое сближение и сотрудничество с Израилем как "новые возможности" для оказания на него давления якобы с целью содействовать достижению мирного решения ближневосточного вопроса.

(Г-н Питарка, Албания)

Сама жизнь, реальность и борьба за выживание доказали палестинскому народу и другим арабским народам, что решение их проблем, освобождение земли их предков и сохранение свободы и независимости в конечном счете зависит от них самих; оно заключается в их единстве и решительной борьбе против сионистов, империалистов и сил реакции. Против единства арабских народов, которое является источником непобедимой силы против массового сопротивления палестинцев, в том числе "интифады", планы и заговоры империалистов и сионистов бессильны и обречены на провал. Это наиболее правильный путь, по которому следует идти палестинскому и другим арабским народам. Никакое решение палестинского вопроса в частности и ближневосточной проблемы в целом не может быть достигнуто без участия и волеизъявления этих народов, тем более без палестинцев и против палестинцев.

Прения на этой сессии Генеральной Ассамблеи открывают для нас возможность вновь подтвердить решительную поддержку и безоговорочную солидарность правительства и народа Албании с братскими арабскими народами и их борьбой и усилиями, а также выразить нашу твердую уверенность в успехе справедливого дела палестинского народа и в осуществлении его законных национальных устремлений и устремлений всех братских арабских народов.

Г-н ЭСТЕРГАЙОШ (Венгрия) (говорит по-английски): Дискуссии на нынешней сессии Генеральной Ассамблеи проходят в благоприятных международных условиях под воздействием многих позитивных перемен, происшедших в прошлом году. В 1989 году также произошло усиление влияния Организации Объединенных Наций в урегулировании региональных кризисов и ликвидации очагов напряженности. Фактически мы можем с удовлетворением отметить, что большинство региональных кризисных ситуаций, которые стояли на повестке дня Организации, как представляется, были урегулированы или близки к достижению мирного решения.

Находясь в резком несоответствии со всеми этими благоприятными тенденциями, положение на Ближнем Востоке остается опасным и по-прежнему является источником серьезной озабоченности для всего международного сообщества. Продолжающаяся милитаризация региона, а также постоянная напряженность в отношениях между участниками конфликта имеют всемирные последствия, и нельзя исключать возможность того, что на каком-то этапе они могут даже поставить под угрозу развитие позитивных процессов в международных отношениях.

(Г-н Эстергайш, Венгрия)

Перспективы урегулирования по-прежнему неясны. Проблема, составляющая суть этого конфликта, то есть палестинский вопрос, остается нерешенной. Продолжается израильская оккупация палестинских и других арабских территорий, продолжается и восстание палестинского народа против оккупации, вызванное ростом преследований, унижений и крушением надежд. Аннексия Восточного Иерусалима и сирийских Голанских высот и продолжающееся нарушение территориальной целостности Ливана являются постоянным источником напряженности, что вызывает необходимость проведения крупномасштабных операций Организации Объединенных Наций по поддержанию мира в этом регионе. Выражая нашу благодарность бойцам за дело мира, я также хотел бы подтвердить нашу поддержку этой деятельности Организации Объединенных Наций по поддержанию мира.

Теперь я хочу выразить наше глубокое возмущение в связи с убийством на прошлой неделе в Бейруте г-на Рене Моавада, президента Ливанской Республики. Мы надеемся, что этот террористический акт не прервет процесса национального примирения и что многострадальный ливанский народ в конечном счете обретет мир, безопасность и процветание для своей страны.

Учитывая географическую близость и традиционные отношения со странами и народами Ближнего Востока, Венгрия глубоко и искренне заинтересована в достижении справедливого и скорейшего урегулирования конфликта. Наш подход к сложным вопросам и многим трудным аспектам, касающимся ближневосточной проблемы, определяется нашим подлинным желанием создать и развивать доверие между заинтересованными сторонами и содействовать ослаблению напряженности в регионе. Руководствуясь этим соображением и намерением, мы считаем важным развивать наши отношения со всеми сторонами конфликта. Именно в этом духе Венгрия признала провозглашение государства Палестины, и мы подняли наши межгосударственные отношения до уровня послов. В то же самое время наши отношения с Израилем также развиваются, и это недавно было подтверждено восстановлением дипломатических отношений между нашими двумя странами.

Наша позиция относительно путей и условий урегулирования ближневосточного конфликта была зафиксирована и остается прежней и неизменной. Венгрия считает, что наилучший путь к достижению всеобъемлющего, справедливого и прочного урегулирования

(Г-н Эстергайш, Венгрия)

положения на Ближнем Востоке состоит в созыве международной мирной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций при участии пяти постоянных членов Совета Безопасности и всех сторон конфликта, включая Организацию освобождения Палестины (ООП), являющуюся законным представителем палестинского народа.

Основные условия для действенного и скорейшего урегулирования были четко сформулированы и признаны международным сообществом, и Венгрия также полностью поддерживает их. Это следующие условия: уход Израиля со всех территорий, оккупированных с 1967 года; полное осуществление палестинским народом своих неотъемлемых прав, включая право на самоопределение и создание своего независимого суверенного государства; и уважение суверенитета, территориальной целостности и политической независимости всех государств региона, включая Израиль.

По нашему мнению, обнадеживающие изменения в международной ситуации создали более благоприятную обстановку, чем когда бы то ни было, для начала долгожданного мирного процесса на Ближнем Востоке. Представляется очевидным, что растущая готовность развивать сотрудничество между великими державами, которая совсем недавно была подтверждена на этой сессии Генеральной Ассамблеи их совместной инициативой по укреплению международного мира, безопасности и сотрудничества в соответствии с положениями Устава, а также первоначальными результатами урегулирования региональных конфликтов, имеет особое значение. В этой связи мы хотели бы подчеркнуть важность новой, конструктивной и реалистичной позиции Организации освобождения Палестины и выступления палестинского народа против оккупации, которое нашло свое яркое отражение в "интифаде", продолжающейся уже третий год на оккупированных территориях.

Начало диалога между Соединенными Штатами и ООП, предложения и инициативы, касающиеся начала палестино-израильского диалога, и усилия, предпринимаемые западноевропейскими государствами, также свидетельствуют о стремлении международного сообщества добиться всеобъемлющего политического урегулирования арабо-израильского конфликта на основе учета интересов всех заинтересованных сторон.

Решимость ООП добиться всеобъемлющего урегулирования с помощью политических средств, принятие Национальным советом Палестины резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности и его постоянное и решительное неприятие терроризма во всех его

(Г-н Эстергайш, Венгрия)

формах были с удовлетворением восприняты международным сообществом и рассматриваются в качестве важных шагов в направлении достижения мирного урегулирования конфликта посредством переговоров. Мы считаем, что сейчас Израиль должен сделать следующий шаг и дать конструктивный ответ на эти предложения. По-прежнему можно воспользоваться возможностью, с тем чтобы преодолеть тупик и приступить к процессу переговоров, которые в итоге приведут к установлению мира и спокойствия для народов Ближнего Востока.

Г-н ЦАХМАН (Германская Демократическая Республика) (говорит по-английски):

Нынешнее положение на Ближнем Востоке характеризуется сохранением одного из наиболее давних и сложных региональных конфликтов современного мира. Основной причиной постоянной напряженности в этом регионе, который имеет столь важное значение с точки зрения международной безопасности, остается лишение Израилем арабского народа Палестины его права на самоопределение. С глубокой обеспокоенностью Германская Демократическая Республика следит за дальнейшим ужесточением действий на оккупированных территориях, которые не только являются препятствием для скорейшего мирного урегулирования конфликта, но также приводят к еще большим страданиям палестинского народа. В данном контексте массовое сопротивление народа Палестины, которое продолжается уже второй год, красноречиво свидетельствует о том, что только всеобъемлющее, справедливое и прочное урегулирование ближневосточного конфликта может принести мир всем народам этого континента.

Германская Демократическая Республика в течение длительного времени призывает и добивается скорейшего начала процесса урегулирования на Ближнем Востоке, процесса, который охватывал бы все аспекты данного конфликта. Сегодня, более чем когда-либо, важно привести в движение такой процесс на основе коллективных международных усилий, полагаясь при этом на гибкий подход путем переговоров.

Практический опыт в решении других региональных конфликтов ясно показывает, что такие решения будут справедливыми и прочными только в том случае, если они будут достигнуты политическими средствами. Германская Демократическая Республика также считает, что все узлы ближневосточного конфликта могут быть развязаны лишь путем конструктивного диалога и учета интересов всех заинтересованных сторон. В этом случае необходимо, чтобы все заинтересованные стороны проявили необходимое чувство реализма и разума.

Германская Демократическая Республика считает, что Организация освобождения Палестины (ООП), единственный законный представитель палестинского народа, должна быть участником такого диалога на равной основе с другими сторонами. Германская Демократическая Республика решительно выступает за достижение мирного и справедливого урегулирования ближневосточного конфликта. Это включает в себя гарантии права народа Палестины на самоопределение и права Государства Израиль на существование в рамках безопасных границ. Исходя из этого, Германская Демократическая Республика выступает за нормальные отношения со всеми государствами

(Г-н Цахман, Германская  
Демократическая Республика)

региона. Наша страна также поддерживает требование Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа предоставить Государству Палестины его законное место в международном сообществе и в Организации Объединенных Наций.

Мирная инициатива ООП, в основе которой лежит политическая ответственность и реализм, является важнейшим элементом возникновения новых условий на Ближнем Востоке. На недавней встрече в верхах в Касабланке арабские государства поддержали конструктивную политическую линию ООП. Несмотря на препятствия, которые воздвигает Израиль, ООП согласилась начать диалог с Израилем под международной эгидой. Сообщество государств сейчас ожидает, что Израиль проявит столь же конструктивный подход. Хочется надеяться на то, что Израиль осознает, что справедливый и безопасный мир может быть достигнут лишь на основе обеспечения законных прав всех народов региона, включая и народ Палестины.

Германская Демократическая Республика, как и подавляющее большинство государств, решительно настаивает на том, чтобы ООП не была лишена политических средств для участия на равной основе в урегулировании конфликта. Мы также считаем, что усилия по рассмотрению лишь выборочных аспектов конфликта, с тем чтобы обойти ключевые вопросы или увековечить существующие условия под иной вывеской, обречены на провал.

В недавнем прошлом выдвигались многочисленные предложения о том, как незамедлительно начать процесс, ведущий к урегулированию ближневосточного конфликта. Выяснился один момент: международная конференция по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций и при равноправном участии всех непосредственно заинтересованных сторон, включая ООП и Израиль, а также пяти постоянных членов Совета Безопасности является наиболее уместным и реалистичным путем к достижению мира. Принципы будущего урегулирования уже изложены в целом ряде соответствующих резолюций Генеральной Ассамблеи.

По нашему мнению, Совет Безопасности, особенно его постоянные члены, должен предпринять практические шаги, с тем чтобы своевременно подготовить конференцию по Ближнему Востоку. Мы полагаем, что это можно сделать в рамках консультаций. Наша делегация также поддерживает любые дальнейшие усилия Генерального секретаря, направленные на то, чтобы привести в движение процесс, ведущий к урегулированию конфликта. Мы хотели бы также подчеркнуть, что, как и в прошлом, Германская Демократическая Республика сделает все возможное, чтобы внести вклад в прогресс на пути к политическому урегулированию ближневосточного конфликта.



Г-н АЛЬ-РАЙАМИ (Оман) (говорит по-арабски): Г-н Председатель, мне доставляет большое удовольствие от имени моей делегации выразить Вам наше глубокое удовлетворение в связи с той работой, которую мы проделали в ходе наших обсуждений и дискуссий на данной сессии Генеральной Ассамблеи. Ваш дипломатический опыт и эффективные усилия позволили Вам столь четко и умело руководить нашей работой.

Сегодня мы рассматриваем один из наиболее важных пунктов повестки дня, пункт о положении на Ближнем Востоке, в регионе, который имеет особое стратегическое значение. Положение в этом районе является чрезвычайно деликатным и опасным, и поэтому все, что происходит там, оказывает непосредственное влияние на международный мир и безопасность.

(Г-н аль-Райами, Оман)

Признаки разрядки в международных отношениях, особенно между двумя сверхдержавами, являются источником удовлетворения для всех нас. Ослабление напряженности, несомненно, повлияло на стабильность в мире. Мир начинает приносить свои плоды повсюду. Моя страна будет по-прежнему содействовать достижению этой благородной цели и защищать ее. Мы, в Султанате Оман, неоднократно выражали нашу веру в эффективную роль, которую играют различные органы и организации Организации Объединенных Наций в нахождении справедливых решений многих кризисов и проблем, стоящих перед человечеством. Эта вера основана на убежденности в необходимости диалога и взаимопонимания между народами, а также в том, что участие в таком диалоге под эгидой Организации Объединенных Наций является идеальным средством решения этих проблем и кризисов.

Нынешние тенденции в мире и события в регионе требуют более широкого подхода к проблеме мирного решения на Ближнем Востоке. Совершенно ясно, что регион очень быстро вооружается самым совершенным и дестабилизирующим оружием. Израиль по-прежнему проводит политику дестабилизации и разногласий, что подрывает безопасность в регионе, вопреки воле международного сообщества и принципам нашего Устава. Доказательством, если таковое вообще необходимо, упорства Израиля в проведении этой политики является его неизменное стремление привносить в регион самое разрушительное оружие. Он постоянно угрожает арабским странам. Он продолжает испытывать самое разрушительное оружие и технологию. Совсем недавно он произвел испытание ракеты, которая упала вблизи побережья Бенгази, в Ливии.

Сейчас палестинской интифаде уже два года. Эта интифада возникла в результате усиленных репрессий и принуждений в отношении арабского народа Палестины. Прошел год после провозглашения государства Палестина. Но мы по-прежнему видим на экранах наших телевизоров сцены гибели сотен безоружных, беззащитных палестинцев и нанесения им увечий от рук оккупационных сил Израиля. Такая отвратительная жестокость происходит в условиях, когда мировое общественное мнение занимает пассивную позицию, демонстрируя свое бессилие перед лицом жестокого поведения оккупационных сил и вопиющего отрицания ими основных и неотъемлемых прав палестинского народа. Продолжающаяся интифада и непоколебимое сопротивление израильской оккупации свидетельствуют о решимости и железной воле народа положить конец этой оккупации во

(Г-н аль-Райами, Оман)

всех ее проявлениях. Правительство моей страны поддерживает все палестинские мирные инициативы и все искренние и серьезные усилия, направленные на достижение прочного и справедливого решения, которое гарантировало бы национальные права, особенно право на самоопределение и создание независимого государства палестинского народа.

Делегация моей страны призывает к мобилизации всех возможностей и органов Организации Объединенных Наций, с тем чтобы имеющиеся в распоряжении Организации механизмы стали эффективным средством защиты прав человека всех народов и всего человечества. Исходя из своей твердой приверженности этой цели, мы должны призвать к срочному созыву и проведению международной мирной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций. Эта конференция позволит международному сообществу и всем миролюбивым странам, включая Организацию освобождения Палестины, единственного законного представителя палестинского народа, заняться рассмотрением этого вопроса.

Моя делегация надеется, что две сверхдержавы объединятся со всеми другими международными силами и заинтересованными сторонами для принятия необходимых мер для достижения справедливого и мирного решения, которое положит конец долгим страданиям палестинского народа.

Мы надеемся, что страны региона будут жить в условиях мира и стабильности. Для этого две сверхдержавы должны уделить особое внимание ближневосточному вопросу. Он требует срочного рассмотрения. Мы также призываем международное сообщество и Организацию Объединенных Наций оказывать давление на Израиль, с тем чтобы он признал существующие в регионе реальности. Если Израиль действительно, как он утверждает, хочет мира со своими соседями и мирного сосуществования с арабскими странами, он должен отказаться от своей политики агрессии. Он должен перестать категорически отменять любые попытки и мирные инициативы и положить конец своей воинственности и постоянному использованию силы.

Мы хотим выразить наше сожаление в связи с положением в Ливане. Моя страна с огорчением узнала об убийстве президента Ливана г-на Рене Муаввада. Мы осуждаем это злое преступление, совершенное против единства Ливана и его законности и организованное как удар по национальному примирению в этой братской стране.

(Г-н аль-Райами, Оман)

Мы приветствуем избрание нового президента Ливана г-на Элиаса Рауи и призываем всех наших ливанских братьев прилагать совместные усилия для восстановления порядка, мира и стабильности в стране. Мы желаем нашим братьям в Ливане успеха в этом стремлении и призываем к немедленному выводу израильских войск с юга Ливана. Мы желаем всем народам мира и безопасности.

Г-н ШИХАБИ (Саудовская Аравия) (говорит по-арабски): Проблема Ближнего Востока, которую мы сейчас обсуждаем, является проблемой, которую мы рассматриваем на Генеральной Ассамблее из года в год, с которой мы сталкиваемся каждый день и каждый час на Ближнем Востоке. Хотя мир смог в течение этого года продвинуть другой трудно поддающийся решению кризис в направлении урегулирования и понимания, проблема Ближнего Востока так и не продвинулась ближе к выходу из тупика. Почему? Потому что Израиль, самая нерешаемая проблема и источник всех несчастий и волнений на Ближнем Востоке, все еще действует под влиянием своих экспансионистских и колониалистских планов и устремлений, будто он может защитить себя, совершая акты агрессии и продолжая оккупировать земли других народов. Его руководители не осознают, что если они будут идти и дальше таким путем – а все свидетельствует именно об этом, – то они ничего не добьются кроме неопределенности и отсутствия безопасности.

Сионистские руководители мечтали о многом за эти годы. Они одевали свои мечты в религиозные одежды и украшали их мировыми амбициями, они думали, что смогут постоянно обманывать все народы. Они не учли тот факт, что исторические, географические и демографические реальности войдут в противоречие с фальсификацией истории и искажением ее фактов. Сионистские руководители глубоко верят, что их стремление к размещению поселенцев и их экспансионистские амбиции являются законным и достаточным оправданием для того, чтобы узаконить вторжение, совершать акты агрессии, оккупировать страну другого народа и захватывать его земли. Они, кажется, убеждены, что потребности их безопасности являются международным разрешением угрожать безопасности других, нарушать их права и лишать их средств существования и что у мира нет другой альтернативы, кроме как согласиться с планами и желаниями сионистов.

Это, конечно, однобокая логика, которую отвергает современный мир и осуждает общество XX века. Эту логику осуждают божественные религии со времен прихода пророков.

Израиль, это безответственное порождение коррумпированного, неприемлемого прецедента в международной практике, основывает свое существование на присоединении с помощью силы территорий других народов и на нарушении их национальных прав и прав человека под предлогом лживых заявлений. Он думает, что оккупация земель других народов – это простое арифметическое упражнение, с помощью которого он может создать положение де-факто, с которым владельцы этих земель должны молча согласиться, и что весь мир должен будет молча принять диктат Израиля.

Сионистские руководители, по-видимому, не понимают, что существует большой культурный разрыв между западным мировоззрением, породившим сионизм в особых социальных, политических и религиозных условиях Европы, и мировоззрением и наследием Востока, особенно глубоко укоренившейся эмоциональной арабской и исламской психологией, которая тесно связана с семейными традициями, верой и землей, на которой оно возникло. Для того чтобы мы могли найти путь к приемлемому решению, мы должны понять культурные корни и арабское и исламское мировоззрение, которое не может быть отделено от своих корней, какие бы могущественные силы ни выступали за это.

Сионизм в конце концов заплатит за свое невежество и неуважение к реальностям и лежащим в основе проблемы Ближнего Востока компонентам, за искажение причин этой проблемы и игнорирование последствий этого. Каждый день мы являемся свидетелями упорного непризнания ими этих фактов и их противодействия любой попытке относиться к этому положению с учетом подлинных региональных и международных реальностей в Палестине, и каждый день мы являемся свидетелями результатов этой позиции, выражающейся во все возрастающем числе убитых и раненых.

Проблема Ближнего Востока – это естественное дополнение палестинской проблемы. В целом она охватывает сложную природу сионизма с его мечтами и экспансионистской алчностью. Она открывает подлинную природу Израиля и свидетельствует о том, что с момента своего создания он стал представлять собой большую угрозу для мира и безопасности региона и безопасности его народов. Израиль стал инструментом опасной логики, которая угрожает международным стандартам регионального и всеобщего мира и безопасности посредством присвоенного себе права делать то, что он делает, и его попыток оправдать это. При этом он никогда не прекращает заниматься усложнением вопросов и запутыванием реальностей положения и корней проблемы.

(Г-н Шихаби, Саудовская Аравия)

Это также включает в себя – и это действительно очень опасно – эффективность сионистского влияния в некоторых столицах мира и ее способность воздействовать на готовность тех, кто занимает ответственное положение в этих столицах, прислушаться к голосу разума. В результате те, на ком лежит ответственность, соглашались с неразумным и хранят молчание в отношении Израиля, в то время как они отказываются делать то же самое в отношении любого другого агрессора в мире. Опасное сионистское влияние на здравое принятие решений в развитых и влиятельных странах мира имеет далеко идущие последствия и чревато опасностью для отношений этих стран с другими странами, если положение будет оставаться таким же, каким оно является сейчас.

Как может мир в наши дни и в наш век принимать сионистскую логику, которая дает возможность Израилю продолжать его оккупацию арабских земель, даже когда он сам признает, что эти земли оккупированы, и молча соглашались с действиями Израиля, лишаящими целый народ его прав на глазах всего мира? Как можно соглашаться с заявлениями и ограниченными резолюциями без каких-либо мер наказания? Почему до сегодняшнего дня мы не приняли никакой резолюции, предусматривающей применение мер наказания или санкций перед лицом агрессии Израиля, когда мы видим, как здесь в Генеральной Ассамблее многие страны выступали против вторжения армий какого-либо государства в другую страну, как они мобилизовывали все возможности и все международные форумы для осуждения такого государства в самых решительных выражениях, как они с помощью всех имеющихся у них средств выступали против вмешательства до тех пор, пока оккупация не завершалась?

Провозглашение 15 ноября 1989 года Национальным советом Палестины Палестинского государства в соответствии с резолюциями Организации Объединенных Наций и быстрое признание этого государства и приветствия, направленные по поводу этого провозглашения миролюбивыми странами, число которых к настоящему времени достигло 95, указывает один из путей, который приведет к миру и безопасности в регионе, если израильские власти отреагируют на это. Это путь выполнения резолюций Организации Объединенных Наций, резолюции совещания в верхах в Фесе и различных планов, сформулированных мудрыми государственными деятелями для урегулирования проблемы Ближнего Востока и Палестины. Этот этап в истории Ближнего Востока широко открывает двери надежды, на которую мир может дать ответ и таким образом избавить международную арену от одной из самых сложных проблем, с которой мы сталкиваемся в нашем регионе.

(Г-н Шихаби, Саудовская Аравия)

Однако власти Израиля и его правители, включая так называемые умеренные силы, отвергли инициативу еще до ее объявления и продолжали отвергать ее после того, как Национальный совет Палестины провозгласил ее, несмотря на огромные жертвы, с которыми она связана, и после призывов многих государств мира признать это государство и сотрудничать с ним на благо безопасности и мира. Это именно такой мир, которого не хочет, избегает и в котором не может жить Израиль, о чем говорит его ответ. Поэтому направление, которое мы сейчас выберем, зависит от Вашей ответственности и от нашей коллективной ответственности.

После всего того, что мы видели за последние два года, со времени начала интифады, – странные попытки подавить интифаду и сионистские маневры с целью обмануть народ под прикрытием соображений безопасности и мира – мы можем спросить себя: чего же хочет Израиль? Хочет ли он мира? Но какого рода мира хочет он, если именно таким будет его ответ? Израиль сделал ошибку, отвергнув палестинское государство. Он показал, что он не признает справедливый путь к миру, если он настаивает на лишении палестинского народа его основных прав, которые являются неоспоримыми. Он ушел с этого пути, поскольку предавался самообману с самого начала своего вступления на землю Палестины, когда путем агрессии он захватил родину палестинского арабского народа при поддержке и попустительстве империализма; он мечтал навсегда уничтожить арабский палестинский народ.

Мира нельзя достичь путем расширения агрессии, увеличения фронта враждебных действий и распространения неприязни. В 1982 году арабы на совещании в верхах в Фесе предложили хорошо известную формулу в качестве пути к достижению сбалансированного мира, несмотря на связанные с этим большие жертвы со стороны арабов.

(Г-н Шихаби, Саудовская Аравия)

На это сионисты ответили отказом, противодействием и борьбой, отказываясь даже почитать декларацию Национального совета Палестины, его мирную инициативу и провозглашение год назад палестинского государства.

Чего же они хотят? Хотят ли они держать палестинский народ в качестве заложника при ведении торгов, дабы обеспечить свое господство во всем регионе с помощью силы? И могут ли власти Израиля действительно верить в то, что Израиль всегда сможет господствовать в этом регионе, навязывать свою волю с помощью запугивания, проводя демаркационные линии по своему желанию, предоставляя права или отказывая в них по своему усмотрению? Не окажется ли так, что, игнорируя все остальное, они игнорируют и тот факт, что представляют собой лишь небольшую группу людей, проживающих на оккупированной ими земле и обеспечивающих свое существование за счет иностранной помощи. Их корни находятся не там, где они живут, и их истинное влияние не распространяется на землю их мечты. Они живут в условиях растущей враждебности и глубокой ненависти. Как хорошо известно присутствующим здесь делегатам, ежегодный прирост численности арабской нации, проживающей на большой территории, и исламского народа, живущего даже в самых отдаленных уголках этой территории, в несколько раз превышает численность сионистского населения в Палестине.

С каждым днем сионисты все более утрачивают свое техническое и военное превосходство, и очень скоро израильское превосходство будет не более чем фарсом, ставшим достоянием истории. Именно это и произойдет, если израильские власти будут упорствовать в своих заблуждениях и невежестве. Судя по тому, что мы слышим и видим каждый день, я полагаю, что они будут упорствовать в своем невежестве и тешить себя иллюзиями до тех пор, пока страны мира не займут твердую позицию в соответствии с простейшими требованиями выполнения ими своей ответственности, как это было в случае с Южной Африкой. Сегодня мы ожидаем такой же твердости от стран мира, особенно от друзей Израиля. Вот чего нам не хватает в поисках путей урегулирования, к которому мы стремимся.

Во всю мощь развернулась революция палестинского народа, несмотря на все меры ее подавления. Она началась 23 месяца назад и все еще не утрачивает своей силы. Вспыхнула революция на Голанах, оккупируемой земле Сирийской Республики, и на юге Ливана, части Ливанской Республики, где господствует сионистская несправедливость и агрессия. Повсюду находит свое выражение открытый протест против несправедливости,



(Г-н Шихаби, Саудовская Аравия)

захвата и оккупации. Сыновья и дочери восставшего народа ежедневно подвергаются страданиям. Совесть мирового сообщества негодует, а человеческое воображение потрясено. Сознание людей всего мира освобождается от оков сионистского обмана и израильской дезинформации, которые на протяжении последних десятилетий вводили людей в заблуждение. Революция показала, что израильская армия – это банда изгоев и бродяг, попирающих человеческие ценности, ведущих войну против детей и избивающих женщин, мужчин, детей и стариков. Она показала, что это армия диверсантов, разрушающих дома, магазины и лишаящих мирное население средств к существованию. Это – революция детей, которые забрасывают камнями сионистских лидеров, заявляющих о своем моральном превосходстве и преданности священным наказам. Она разоблачила их в глазах мирового сообщества, представив их как группу лжецов, обманувших часть народа на какое-то время. Члены Ассамблеи так же, как и мы, конечно, слышали, что более 30 процентов лиц, ставших жертвами хорошо вооруженной израильской армии на оккупированных палестинских территориях, составляют дети до 15 лет.

Вопрос заключается в том, сможет ли Организация Объединенных Наций спустя 40 лет после начала сионистской вооруженной агрессии избавиться от комплекса, мешающего ей противопоставить Израилю положения Устава и все предусмотренные им меры, предпринимаемые в отношении неприемлемых актов агрессии. Действия Израиля недопустимы, будь то в Палестине, Ливане, Сирии, Ираке или Тунисе; его акты агрессии продолжаются.

Так сможет ли Организация Объединенных Наций подойти ко всему этому так же, как к Южной Африке, близнецу и расистскому компаньону Израиля, или как к любой другой ситуации, связанной с вторжением и агрессией в любой другой части мира? От ответа на этот вопрос будут зависеть возможности достижения подлинного мира, к которому стремятся все члены Ассамблеи, он также либо определит роль Организации Объединенных Наций в разрешении ближневосточной проблемы или вскроет ее бессилие. В последнем случае Израиль, не принимая мирные пути решения, столкнется с тем, с чем на протяжении всей истории сталкивались другие агрессоры, после того как они использовали исключительные возможности, которые открывали перед ними отсутствие логики и здравого смысла на определенных этапах истории. Подобные захватчики всегда неизбежно сталкивались с географическими и историческими реалиями. Они всегда обнаруживали, когда было уже слишком поздно, что исключительные возможности носят временный характер, а исторические реалии и географические факты всегда оказываются на стороне правых.

(Г-н Шихаби, Саудовская Аравия)

Хранитель двух святынь мечетей, король Фахд бин Абдельазиз заявил в своем выступлении, адресованном Председателю и членам Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа по случаю Международного дня солидарности с палестинским народом:

"Как известно, усилия по достижению мира, основанного на праве и справедливости, должны сочетаться с уважением ценностей, присоединением к пактам и соблюдением принципов справедливости, а также с правопорядком. Мир, не опирающийся на эти принципы, не будет прочным; мир, достигнутый путем их нарушения или игнорирования, долго не выстоит".

Поскольку мы благословили и поддержали провозглашение палестинского государства, сегодня мы испытываем чувства гордости, почтения и уважения к восстанию народов Палестины, Голан и южного Ливана, борющихся за восстановление своих узурпированных прав. Мы приветствуем эту революцию и ее героев: мужчин, женщин, детей и стариков. Мы слышим эхо с гор и равнин, из городов и деревень; мы приветствуем их мужество и жертвенность; мы аплодируем их стойкости перед лицом сионистской несправедливости; мы приветствуем их решимость идти до конца в стремлении полностью осуществить свои чаяния. Мы должны воплотить в действия нашу приверженность делу поддержания прав палестинцев, возвращения Сирии и Ливану их территорий, и обеспечения неприкосновенности всех арабских земель от Багдада до Туниса, а также всех арабских и мусульманских земель, так же как и их защиту от сионистской агрессии. Мы должны ответить на призывы палестинского народа, ведущего интифаду, дабы отстоять те самые принципы, на которых была основана Организация Объединенных Наций, и идеи, воплощенные в международных конвенциях и договорах. Они имеют право на собственную родину, на самоопределение, на выбор формы правления по своему усмотрению; право на защиту государства, которое они провозгласили, на противодействие любым формам несправедливости или агрессии и осуждение и разоблачение необоснованных притязаний агрессора.

Мир, основанный на справедливости, – это требование всех членов Ассамблеи. Это наше требование. Давайте работать на этой основе, которая ясна всем\*.

---

\* Г-н Хёрст (Антигуа и Барбуда), заместитель Председателя, занимает место Председателя.

(Г-н Шихаби, Саудовская Аравия)

Давайте надеяться, что в условиях нынешнего международного климата разрядки народы мира смогут высоко поднять свои головы и участвовать в создании международного порядка, основанного на уважении человеческих ценностей, прав личности и государств. Мы надеемся, что Ближний Восток получит должную поддержку, чтобы эти принципы, нормы и права стали реальностью в нашем регионе.

Г-н ХУКУК (Афганистан) (говорит по-английски): Разрешите мне прежде всего выразить наше глубокое осуждение трусливого акта террора, в результате которого погиб президент Ливана Рене Муаввад. Мы выражаем свои искренние соболезнования народу Ливана в связи с этой трагической утратой; и мы уверены, что покойный президент войдет в историю своей страны как верный и мужественный сын Ливана, который в критический момент поднялся на уровень требований национальных интересов своей страны, пожертвовав своей жизнью ради дела мира, согласия и национального примирения на своей родине.

На протяжении десятилетий напряженная ситуация на Ближнем Востоке, сложившаяся в результате продолжающейся оккупации Израилем Палестины, сирийских Голанских высот и части южного Ливана, а также в результате политики агрессии и экспансии, которую неизменно проводит Израиль в этом регионе, создавала опасную угрозу миру и безопасности в регионе и во всем мире.

Эта политика приносит невыразимые и непоправимые страдания и горе палестинскому народу, представители которого оказались разбросанными по всему миру в качестве беженцев, и другим арабским народам, живущим на оккупированных территориях.

Совершенно ясно, что справедливый и прочный мир и стабильность в этом взрывоопасном районе мира могут быть основаны лишь на полном и безоговорочном уходе Израиля со всех оккупированных палестинских и других арабских территорий, включая Иерусалим, а также на основе восстановления неотъемлемых и законных прав палестинцев на самоопределение без вмешательства извне, на возвращение на свою родину и создание своего собственного государства в рамках национальной территории в соответствии с резолюцией 3236 (XXIX) Генеральной Ассамблеи от 22 ноября 1974 года и других соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций.

В этой связи я хотел бы напомнить об огромном значении политической декларации, принятой Национальным советом Палестины в Алжире 15 ноября 1988 года. Эта декларация содержит верные и практические пути и средства урегулирования опасной ситуации на Ближнем Востоке, сердцевину которой составляет вопрос о Палестине.

(Г-н Хукук, Афганистан)

Героическая интифада, которая продолжается несмотря на безжалостные убийства палестинской молодежи, женщин, мужчин и детей израильскими палачами, является убедительным ответом на незаконную оккупацию их земель.

В этом плане я хотел бы вновь подтвердить твердую поддержку и солидарность народа и правительства Республики Афганистан с борьбой народа Палестины и Сирийской Республики за справедливое и праведное дело освобождения своих оккупированных земель.

Ситуация в Ливане по-прежнему остается напряженной и взрывоопасной в результате продолжающейся оккупации части Южного Ливана израильскими войсками. Давно пора потребовать срочного и скрупулезного соблюдения резолюций 425 (1978), 426 (1978), 508 (1982) и 509 (1982) Совета Безопасности, призывающих к полному и безоговорочному выводу войск израильского агрессора из Ливана. Полный суверенитет и территориальная целостность Республики Ливан, полноправного члена международного сообщества наций, должны быть сохранены и гарантированы.

В нынешних условиях созыв международной мирной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций является единственным практическим средством добиться справедливого и прочного мира, стабильности и безопасности на Ближнем Востоке. На этой конференции должно быть обеспечено полное участие на равноправной основе всех заинтересованных сторон, включая Организацию освобождения Палестины, единственного законного представителя народа Палестины.

В заключение я хотел бы еще раз заявить о твердой поддержке народом и правительством Республики Афганистан справедливой борьбы палестинского народа и других арабских народов за освобождение оккупированных арабских территорий и немедленное восстановление их законных прав. Мы полностью убеждены в том, что справедливое решение затянувшейся ближневосточной проблемы может, в свою очередь, укрепить мирный процесс, взаимопонимание, мирное сосуществование и международную безопасность.

Г-н АЛЬ-МАСРИ (Сирийская Арабская Республика) (говорит по-арабски): Хотя улучшение климата международных отношений после долгих лет конфронтации, напряженности и холодной войны, сменившихся новой эрой разрядки, оказало позитивное воздействие на некоторые региональные споры во всем мире, арабо-израильский конфликт продолжает развиваться в противоположном направлении в атмосфере напряженности и конфронтации. Это является результатом лишения палестинского народа его неотъемлемых национальных прав и продолжающейся оккупации Израилем палестинских и

других арабских территорий, результатом все более непримиримой и вызывающей позиции Израиля в отношении международного права и резолюций Организации Объединенных Наций, а также эскалации его жестокой политики угнетения на оккупированных арабских территориях.

Благодаря значительным достижениям Организации Объединенных Наций во многих регионах мира возрос ее авторитет. Возрастает убежденность народов в эффективности Организации как международного механизма разрешения региональных конфликтов, ликвидации несправедливости и оказания помощи угнетенным народам в деле освобождения их от всех форм иностранной оккупации и иностранного господства и восстановления их национальных прав. Из этого проистекает настоятельная необходимость того, чтобы Организация Объединенных Наций сыграла решительную роль в плане оказания помощи палестинскому народу, восстание которого продолжается уже третий год, а также населению других оккупированных арабских территорий в деле освобождения их земель от израильской оккупации и прекращения их трагедии. Палестинцы постоянно подвергаются различного рода репрессиям, угнетению, их убивают, разрушают их дома, депортируют и подвергают другим средствам массовых наказаний, таким, как разрушение ферм, применявшимся лишь в самый варварский период существования нацизма.

Рассмотрение кризиса на Ближнем Востоке и стремление добиться справедливого разрешения арабо-израильского конфликта не могут заставить игнорировать два следующих решающих элемента, которые составляют основу урегулирования этого конфликта: во-первых, необходимость безоговорочного прекращения оккупации Израилем палестинских и других оккупированных арабских территорий, поскольку оккупация является незаконным актом, нарушающим Устав Организации Объединенных Наций и положения международного права; и во-вторых, предоставление палестинскому народу возможности осуществлять свои неотъемлемые права, включая право на самоопределение, возвращение на родину в Палестину и создание своего независимого и суверенного государства.

Моя страна неоднократно четко заявляла, что мир состоит из определенных компонентов, наиболее важными из которых являются справедливость и равенство, прекращение оккупации и восстановление узурпированных прав. В условиях оккупации не может быть мира. Мира не будет, если и до тех пор пока арабам не будут возвращены все их земли и все их права. Было бы большим заблуждением полагать, что мир в этом регионе может быть обеспечен без полного, безоговорочного ухода Израиля со всех палестинских и других оккупированных арабских территорий и без предоставления арабскому народу Палестины возможности осуществлять свои неотъемлемые национальные права. Те, кто говорит о мире и игнорирует эти требования и условия для его создания, далеки от истины и серьезно заблуждаются в своих суждениях. Израиль не хочет мира в регионе.

Правители Израиля со своей сионистской доктриной, которая является беспрецедентной по своему фанатизму и фундаментализму, как будто живут в другом веке. Они до сих пор полагаются на мифы и иллюзии, стремясь добиться своей окончательной цели – создать великий Израиль, занимающий территорию от Евфрата до Нила. Израиль просто хочет, чтобы арабы приняли его экспансионистские амбиции. Именно по этой причине Израиль отказывается от проведения международной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций и от выполнения соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций. Он расширяет свою экспансионистскую политику и создает дополнительные препятствия на пути к миру. Он аннексировал арабский Иерусалим и сирийские арабские Голаны; он вторгся в Ливан, разрушил его столицу

(Г-н Аль-Масри, Сирия)

Бейрут и оккупировал его южную часть; он расширяет свою политику поселений, продолжая увеличивать число поселений. Все это решительно опровергает утверждения тех, кто считает, что Израиль хочет мира. Одновременно это показывает, что Израиль является орудием агрессии, расистским сионистским образованием и активной силой, выступающей против мира и безопасности на Ближнем Востоке и в мире в целом. Проблема, которая мешает мирному процессу на Ближнем Востоке, уходит корнями именно в практику Израиля и его экспансионистские устремления.

Осознав этот факт, 10 ноября 1975 года Генеральная Ассамблея приняла резолюцию, в которой она определила сионизм как форму расизма. 5 февраля 1982 года, после того как Израиль распространил свои законы на сирийские арабские Голаны, Генеральная Ассамблея провозгласила, что суть и действия Израиля подтверждают, что он не является миролюбивым государством-членом и что он не выполнил своих обязательств по резолюции 273 (III) Генеральной Ассамблеи от 11 мая 1949 года.

Многолетняя история террористической израильской оккупации сирийских арабских Голан, Западного берега, сектора Газы и южной части Ливана напоминает о варварских актах расистского режима Претории против народов юга Африки, а также о преступлениях нацистов против гражданского населения во время второй мировой войны.

Со времени оккупации сирийских арабских Голан в 1967 году Израиль продолжал проводить меры, направленные на аннексию территории и расширение израильских поселений. Поэтому в декабре 1981 года Израиль принял решение установить свои законы, юрисдикцию и администрацию на сирийских арабских Голанах и навязать израильское гражданство сирийским арабским жителям этих территорий. Те, кто отказался принять израильское гражданство, были наказаны самым жестоким образом. Израильские оккупационные власти конфисковали земли сирийского арабского населения и превратили эти земли в военные зоны и районы поселений. Они также захватили источники питьевой воды и препятствовали свободному передвижению и работе сирийских арабских жителей на территории.

Положение на сирийских арабских Голанах, как и на других оккупированных арабских территориях, продолжает ухудшаться. Ежедневно сирийские арабские жители сталкиваются с крайне жестоким обращением со стороны израильских оккупационных сил. Их основные права человека систематически нарушаются.

Со времени оккупации Израилем сирийских арабских Голан в 1967 году Израиль проводил хорошо известную стратегию агрессии против населения этой территории. Его целью была иудизация сирийских арабских Голан, ликвидация национальной самобытности населения, разрушение его экономической инфраструктуры, захват водных ресурсов и изменение его социального и культурного характера в нарушение четвертой Женевской конвенции и резолюций Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности, в частности резолюции 497 (1981) Совета Безопасности, единодушно принятой 17 декабря 1981 года, и резолюции ES-9/1 Генеральной Ассамблеи, которая была принята 5 февраля 1982 года на девятой чрезвычайной специальной сессии и подтверждалась впоследствии на каждой последующей сессии Генеральной Ассамблеи.

Не секрет, что трагическая ситуация на юге Ливана является результатом израильской оккупации части Ливана, а также использования Израилем вооруженных наемников и марионеток для совершения актов терроризма и насилия против населения Ливана.

Израиль отверг резолюцию 425 (1978) Совета Безопасности и последующие резолюции, которые призывают к полному и безоговорочному выводу его войск со всей территории Ливана и размещению сил Организации Объединенных Наций в этом районе, с тем чтобы они смогли выполнить свою миссию.

Израильские оккупационные силы превратили целые города и деревни юга Ливана в подобие концентрационных лагерей. Они превратили там жизнь в ад, поскольку израильские оккупационные силы ежедневно осуществляют репрессивные акты, совершают убийства и причиняют разрушения, действуя с воздуха, моря и земли.



(Г-н аль-Масри, Сирия)

Путь к справедливому миру – это путь в одном направлении, который ведет к международной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций и при участии всех заинтересованных сторон, включая Организацию освобождения Палестины.

Мир по существу означает справедливость; это означает восстановление прав тех, кому было в них отказано, и прекращение агрессии и оккупации. Именно за такой мир мы боремся. Мир, которого мы хотим добиться, лежит через осуществление резолюций Организации Объединенных Наций по данному вопросу, включая резолюции о проведении международной конференции. Если Израиль не уйдет со всех оккупированных арабских территорий, если вопрос о Палестине не будет решен таким образом, чтобы гарантировать права палестинского народа, мира в этом регионе не будет. Поскольку, если не будет справедливого мира, агрессия и оккупация будут продолжаться на сирийских арабских Голанах, на арабской земле Палестины и на юге Ливана. Это сопротивление является результатом продолжающейся оккупации. Поэтому это сопротивление будет продолжаться во всех этих районах до тех пор, пока последний дюйм арабской территории не будет освобожден от израильской оккупации.

Г-н АКСИН (Турция) (говорит по-английски): Вновь Генеральная Ассамблея рассматривает вопрос о положении на Ближнем Востоке и вновь мы должны выразить чувство неудовлетворения в связи с тем, что мы не можем добиться урегулирования в ближайшее время. По мере того, как подходит к концу насыщенный событиями год, мы наблюдаем благоприятное развитие событий в ряде конфликтных районов, которое способствует созданию международного климата примирения и понимания. Именно на этом фоне мы ожидали благоприятных событий, которые позволили бы разрешить конфликт на Ближнем Востоке и прекратить страдания народов региона. К сожалению, предпринятые в этом году попытки, направленные на достижение справедливого и прочного решения проблемы, пока что не принесли ощутимых результатов.

На протяжении четырех десятилетий войны, борьбы и нестабильности на Ближнем Востоке Турция проводила политику в соответствии с ее прямым и естественным интересом, связанным с этим регионом и судьбой народа, который живет недалеко от наших границ. Тесные исторические, культурные и эмоциональные узы связывают народ Турции с народами этого региона. Поэтому для Турции естественно проявлять обеспокоенность по поводу любых событий, которые могут угрожать миру и благосостоянию региона; и тяжелое положение палестинского народа на оккупированных территориях не является исключением.

Мы неоднократно четко выражали нашу позицию по вопросу о положении на Ближнем Востоке. Турция убеждена в том, что нельзя добиться удовлетворительного и прочного решения этой проблемы, если оно не будет основано на переговорах с участием всех заинтересованных сторон, которые будут вестись в духе доброй воли в рамках международной мирной конференции. Мое правительство приветствует все усилия, направленные на достижение этой цели, и считает, что после провозглашения и международного признания независимого палестинского государства в прошлом году, были созданы условия для рассмотрения новых инициатив. Мы надеемся, что все страны, которые в состоянии сделать это, будут содействовать нынешним усилиям, направленным на установление мира и справедливости в этом регионе. Турция готова оказать помощь в таких усилиях.

Недавние инициативы, предусматривающие участие подлинных представителей палестинского народа в прямых переговорах с Израилем, заслуживают самого тщательного рассмотрения. Мое правительство считает, что такие переговоры могут стать основой для ликвидации разногласий, что, таким образом, приведет к началу мирного процесса. Мы призываем правительство Израиля дать ответ на эти инициативы, начав проводить более примирительную политику. Мы не теряем надежды на то, что ни одно правительство не будет стоять на этом пути и мешать усилиям, направленным на скорейшее достижение прочного урегулирования. Такое урегулирование должно основываться на справедливости, праве на самоопределение и праве всех государств Ближнего Востока существовать в условиях мира в рамках признанных и безопасных границ.

Доклад Генерального секретаря, содержащийся в документе A/44/731 от 16 ноября 1989 года, по вопросу о созыве международной мирной конференции по Ближнему Востоку, как это предусмотрено в резолюции 43/176 Генеральной Ассамблеи от 15 декабря 1988 года, показывает, что все стороны, непосредственно участвующие в конфликте, за исключением Израиля, готовы приступить к мирному процессу под эгидой Организации Объединенных Наций. Моя делегация согласна с Генеральным секретарем, который выразил свою обеспокоенность следующими словами:

"Это вызывает особое сожаление, поскольку резолюция ... получила гораздо более широкую поддержку, чем предыдущие резолюции по вопросу о международной конференции по Ближнему Востоку с участием всех сторон в конфликте, включая

Организацию освобождения Палестины, на равноправной основе, и пяти постоянных членов Совета Безопасности на основе резолюций Совета Безопасности 242 (1976) и 338 (1973) и законных национальных прав палестинского народа, в первую очередь права на самоопределение". (А/44/731, пункт 5)

Печально, что такие возможности теряются, особенно в то время, когда положение на оккупированных территориях вызывает большое беспокойство. Международное сообщество должно оказать влияние в поддержку созыва международной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций. Все страны должны взять на себя ответственность за достижение этой цели.

В то время, как в мирном процессе не наблюдается продвижения, мир с беспокойством следит за справедливым восстанием палестинского народа на оккупированных территориях. Палестинцы, основная жертва ситуации на Ближнем Востоке, решительно противостоят жестоким мерам оккупационной державы. Нет необходимости вдаваться в подробности, касающиеся угнетения палестинского народа на оккупированных территориях. Даже беглого взгляда на доклад (А/44/13) Генерального комиссара Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ и на доклад (А/44/599) Специального комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении населения оккупированных территорий достаточно для того, чтобы увидеть, насколько трагична ситуация, в которой находится палестинский народ. Принималось очень много резолюций, последней из них была резолюция 44/2 Генеральной Ассамблеи от 13 октября 1989 года, осуждающая неприемлемую политику и практику Израиля. Ряд проектов резолюций, осуждающих израильские действия, принятых в Специальном политическом комитете на прошлой неделе, получили всеобщее одобрение и будут рассматриваться на данной Генеральной Ассамблее. Будут и другие резолюции. Разве не ясна суть послания подавляющего большинства членов Организации Объединенных Наций? Сколько еще необходимо осуждать практику Израиля, для того чтобы он понял возмущение международного сообщества?

Мы вновь призываем правительство Израиля прекратить жестокие репрессивные меры на оккупированных территориях; выполнять свои правовые и моральные обязательства и положить конец нарушению прав человека палестинского народа; признать законные права палестинцев, включая их неотъемлемое право на самоопределение; и приступить к серьезным переговорам с подлинными представителями палестинского народа и другими непосредственно заинтересованными сторонами в рамках международной мирной конференции в целях поиска политического урегулирования этого конфликта.

В заключение я хотел бы вновь заявить, что трагедия Ливана является еще одним вопросом, вызывающим глубокую озабоченность Турции. В то время, когда в результате усилий Саудовской Аравии, Алжира и Марокко по поиску мирных путей прекращения агонии этой многострадальной нации рождались надежды, темные силы ненависти взяли верх. Турция решительно осуждает трусливое нападение на президента Моавада и разделяет потрясение и скорбь ливанского народа в связи с этой трагической утратой. Мы искренне надеемся увидеть, что в скором времени усилиями ливанского народа под руководством вновь избранного президента в Ливан вернутся мир, единство и стабильность.

Г-н УЛЬД МОХАМЕД МАХМУД (Мавритания) (говорит по-арабски): Улучшение политического климата и проблески надежды, к сожалению, наблюдаются не везде. На Ближнем Востоке вопреки призывам международного сообщества и энергичному и многократному осуждению Израиля с помощью, в частности, резолюций Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности в этой части мира отсутствует какое-либо улучшение положения. Опасность по-прежнему угрожает этому региону из-за Израиля. Поэтому сейчас как никогда важно принять соответствующие меры для предотвращения обострения ситуации. Мы также должны проявить добрую волю, мужество и готовность оказать помощь палестинскому народу, который более 40 лет страдает от оккупации, перемещений и лишения своих прав.

Палестинский народ очень долго и терпеливо ожидал справедливости от международного сообщества, несмотря на жестокость оккупации. Но разочаровавшись, палестинский народ потерял терпение; у него нет иного выбора, кроме как по-новому выступить против тирании. Поэтому 1 декабря 1987 года он начал народное восстание против израильской оккупации, явившееся воплощением самых благородных ценностей:

(Г-н Ульд Мохамед Махмуд, Мавритания)

стойкости, сопротивления и противодействия оккупации. Доблестный палестинский народ несет значительные потери, проявляя подлинное мужество и героизм, действуя на основе своих традиционных ценностей и сплачивая ряды в решительных усилиях добиться признания своего неотъемлемого права на создание собственного палестинского государства со столицей в Аль-Кудсе.

Генеральная Ассамблея должна сейчас подтвердить необходимость всеобъемлющего и прочного урегулирования проблемы Ближнего Востока на основе равенства и справедливости путем созыва международной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций и при участии всех заинтересованных сторон, включая, в частности, Организацию освобождения Палестины (ООП), единственного законного представителя палестинского народа. Эта конференция должна сосредоточиться на принципах, изложенных в пункте 3 резолюции 43/176 Генеральной Ассамблеи, принятой в 1988 году.

Послание мира, направленное президентом палестинского государства г-ном Ясиром Арафатом Ассамблее в ходе ее последней сессии, явилось свидетельством серьезных и искренних усилий Организации освобождения Палестины по созданию условий, способствующих миру. Поэтому сегодня мы можем лишь искренне призвать тех, кто в состоянии повлиять на сторону, препятствующую установлению мира, оказать давление, чтобы эта сторона внесла вклад в установление справедливого, прочного и всеобъемлющего мира в этом районе на основе признания прав палестинского народа и полного вывода войск со всех оккупированных территорий.

Поддерживая усилия нашего Генерального секретаря, г-на Хавьера Переса де Куэльяра, все международные усилия, Мавритания по-прежнему обеспокоена напряженностью, существующей в этой части мира. Мы считаем необходимым использовать нынешний благоприятный международный климат для достижения урегулирования ближневосточной проблемы. Организация Объединенных Наций обладает огромным потенциалом, который следует употребить на цели достижения мира в этой части земного шара с помощью серьезных, практических усилий по созыву международной конференции.

Г-н СТРЕСОВ (Болгария) (говорит по-английски): Делегация Народной Республики Болгарии глубоко обеспокоена тем фактом, что конфликт на Ближнем Востоке по-прежнему является одним из наиболее серьезных источников напряженности в мире, несмотря на последовательные усилия международного сообщества, нашедших свое отражение в многочисленных резолюциях Организации Объединенных Наций. Острота и масштабы этого конфликта особенно выделяются на фоне нынешнего состояния дел в мире, где целый ряд региональных источников напряженности урегулируется политическими средствами.

Общеизвестно, что палестинский вопрос лежит в основе ближневосточного кризиса. Мир и стабильность в регионе немыслимы без справедливого решения этого вопроса. Поэтому любая попытка уйти в сторону или игнорировать интересы арабского палестинского народа путем заключения сепаратных сделок или путем игнорирования Организации освобождения Палестины (ООП), которая является единственным законным представителем своего народа, фактически затруднит разрешение этого конфликта.

Героическое восстание палестинского народа на оккупированных Израилем территориях продолжается уже два года. Интифада – это живое воплощение борьбы арабского палестинского народа за свое законное право на независимость и самоопределение, включая право на создание суверенного государства. Ежедневно поступают сообщения о жертвах и репрессивных мерах, осуществляемых оккупационными силами. История человечества неоднократно доказывала, что репрессии и террор не могут уничтожить стремление народа к свободе и независимости.

Помимо того, что наше внимание сосредоточено на положении на оккупированных арабских территориях, оно также сосредоточено на положении в Ливане, откуда к нам поступают сообщения о кровопролитии, жертвах среди гражданского населения и разрушениях. Болгария приветствует недавние договоренности между ливанскими группировками, которых удалось добиться благодаря усилиям Трехстороннего комитета высокого уровня Лиги арабских государств, надеясь на то, что они принесут мир этой беспокойной земле. К сожалению, этого не произошло. Мы были глубоко шокированы сообщением об убийстве президента Муаввада. Болгария решительно осуждает этот зверский акт. Мы надеемся, что вновь избранный президент получит необходимую поддержку в его усилиях по достижению мира в Ливане. Особенно важно сейчас не допустить дальнейшего насилия, которое может сорвать политический диалог. Однако для установления мира на этой многострадальной земле необходимо прежде всего обеспечить осуществление резолюций 508 (1982) и 509 (1982) Совета Безопасности, которые призывают к немедленному и безоговорочному выводу израильских сил из Ливана. Давно пора добиться восстановления территориальной целостности, суверенитета и независимости Ливана.

Народная Республика Болгария убеждена в том, что было бы исключительно важно найти всеобъемлющее, мирное, справедливое и прочное решение арабо-израильского конфликта. Это решение должно основываться на общепризнанном принципе недопустимости захвата иностранных земель путем агрессии, а это означает, что

Израиль должен полностью и безоговорочно уйти со всех арабских территорий, оккупированных им в 1967 году. Решение конфликта будет возможно только в том случае, если арабский народ Палестины получит право на самоопределение и всем государствам региона, включая Израиль, будет гарантировано право на свободное развитие и безопасное будущее.

Этот подход пользуется решительной поддержкой в Организации Объединенных Наций и был разработан в многочисленных резолюциях Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности. По нашему мнению, которое разделяют подавляющее большинство стран, наиболее подходящим путем урегулирования ближневосточного конфликта является путь созыва международной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций при участии всех заинтересованных государств, включая Организацию освобождения Палестины, которая будет представлять государство Палестина, а также при участии пяти постоянных членов Совета Безопасности.

Мы убеждены, что позитивные изменения в международных делах создают благоприятные условия для мирного урегулирования ближневосточного конфликта. Новые возможности в этом отношении появились в результате исторических решений Национального конгресса Палестины, принятых на его девятнадцатой сессии в Алжире, которые убедительно продемонстрировали готовность ООП занять конструктивный подход в отношении решения палестинского вопроса.

Мы надеемся, что эти возможности будут использованы и что другие государства, вовлеченные в конфликт, проявят необходимую политическую мудрость и реализм в поисках взаимоприемлемого решения. Усилия сейчас следует направить на поиск общих элементов в предложениях и инициативах заинтересованных государств, которые затем следует использовать в качестве основы для продвижения политического процесса в верном направлении.

Народная Республика Болгария приветствует растущую роль Организации Объединенных Наций в осуществлении усилий, направленных на поиск мирных путей урегулирования региональных конфликтов и ликвидацию очагов напряженности. Организация Объединенных Наций всегда будет пользоваться полной и активной поддержкой моей страны с тем, чтобы Ближний Восток смог, наконец, превратиться из региона вооруженной конфронтации и противоречий в район мира и взаимопонимания.

Г-н ЧОРНЫЙ (Украинская Советская Социалистическая Республика): Дискуссии на сорок четвертой сессии Генеральной Ассамблеи убедительно подтверждают, что процесс оздоровления международного климата путем развития диалога, укрепления принципа примата права и общечеловеческих ценностей охватил практически все сферы многосторонней дипломатии, положительно сказался на подходе государств-членов к урегулированию затяжных региональных конфликтов.

К сожалению, ветер позитивных перемен в международной жизни пока в весьма незначительной степени отразился на положении на Ближнем Востоке.

Ближний Восток был и остается одним из самых невралгических узлов мира, опасным очагом напряженности. Периодические вспышки нестабильности в этом районе, взлеты конфронтационных настроений и экстремизма подтверждают очевидную для многих истину: альтернативы политическому решению этой проблемы нет.

Военно-силовой путь не только не привел к урегулированию на Ближнем Востоке, но и способствовал накоплению новых факторов, осложняющих движение к миру и стабильности. Арабо-израильский конфликт приобретает сейчас особо тревожный характер ввиду безудержной гонки вооружений, в которую втянулся Ближний Восток. Накопление там оружия массового поражения ставит под угрозу само существование его государств и народов, подрывает создаваемую усилиями Организации Объединенных Наций всеобъемлющую систему мира и безопасности, таит опасность для всеобщего мира.

Конечно, ростки новых подходов пробивают себе дорогу и здесь. Прежде всего, это касается конструктивной и реалистической платформы Организации освобождения Палестины, принятой на чрезвычайной сессии Национального совета Палестины в Алжире. Признание ООН права Государства Израиль на безопасное существование, готовность к переговорам с ним в рамках международной конференции, отказ от всех форм терроризма получили одобрение арабского совещания в верхах в Касабланке, нашли понимание в мировом сообществе в целом. Украинская ССР активно поддерживает такую позицию ООН, рассматривая ее как важный шаг в сторону ближневосточного урегулирования.



К сожалению, адекватной реакции со стороны Израиля все еще не последовало. Ответом Израиля стало ужесточение репрессий на оккупированных территориях, а в политической области – выдвигание так называемого плана Шамира, игнорирующего один из главных постулатов мирного сосуществования в современном мире – право палестинского народа на самоопределение. Правящие круги Израиля по-прежнему стремятся сохранить контроль над оккупированными палестинскими и другими арабскими территориями. В итоге, как отмечается в докладе Генерального секретаря Организации Объединенных Наций о работе Организации,

"Положение на Ближнем Востоке остается источником глубокого, серьезного беспокойства... Как это ни прискорбно, но надежды на скорый прогресс в миротворческом процессе... вновь сменились недоверием и неуверенностью среди заинтересованных сторон" (A/44/1, стр. 8)

Следствием продолжающегося застоя стало дальнейшее ухудшение положения на оккупированных территориях.

Политика и практика Израиля в отношении населения оккупированных территорий однозначно осуждена международным сообществом. Однако Израиль предпочитает игнорировать и эту предельно четко выраженную позицию, неоднократно изложенную в резолюциях Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности. Сегодня, когда провозглашением Десятилетия международного права Организации Объединенных Наций продемонстрировано стремление мирового сообщества укрепить авторитет международного права, с особой остротой встает проблема соблюдения Израилем обязательств по Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны.

Развитие событий, таким образом, лишний раз убеждает нас в том, что лишь всеобъемлющее политическое урегулирование, охватывающее все аспекты конфликта на Ближнем Востоке, способно обеспечить эффективную защиту прав человека как палестинцев, так и граждан Израиля.

Военная сила не в состоянии гарантировать долгосрочного и устойчивого решения политических проблем. Необходимо как можно скорее восстановить эффективный переговорный процесс на Ближнем Востоке, опираясь на резолюции 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности и в полной мере учитывая законные национальные права палестинского народа, в том числе право на самоопределение.

Промедление на этом направлении может иметь самые серьезные последствия. Мы полностью разделяем тревогу Генерального секретаря, который в докладе по обсуждаемому вопросу (A/44/731-(20968)) отмечает:

"...я глубоко обеспокоен тем фактом, что время идет и те возможности, которые появились в последние 12 месяцев, могут исчезнуть" (A/44/731, пункт 7)

Переговорный процесс на Ближнем Востоке в силу чрезвычайной сложности ближневосточного конфликта неизбежно должен носить многомерный характер. Он может включать усилия по установлению и развитию двустороннего и многостороннего диалога. Здесь все важно – и инициативы отдельных стран, и таких региональных организаций, как, например, Лига арабских государств, и активная роль Совета Безопасности, его постоянных членов. Делегация Украинской ССР считает, что в силу крайней обостренности ситуации прочное начало мирному процессу должен положить созыв международной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций с целью достижения всеобъемлющего урегулирования ближневосточного конфликта.

Рассмотрение вопроса о подготовке международной конференции на заседании Совета Безопасности, несомненно, дало бы хороший импульс мирному процессу.

Принцип свободы социально-политического выбора, который мы рассматриваем как один из основополагающих принципов международных отношений, предполагает, что возможность осуществить это право должна быть предоставлена и арабскому палестинскому народу. Шагом в этом направлении могло бы стать проведение, в контексте процесса всеобъемлющего урегулирования и под эффективным международным контролем, свободных и справедливых выборов на оккупированных территориях, включая Восточный Иерусалим.

В общем комплексе проблем Ближнего Востока особое беспокойство продолжает вызывать положение в Ливане. Украинская ССР неизменно поддерживала шаги, которые несли надежду на прекращение военных действий в этой стране. С болью и тревогой мы восприняли сообщение о гибели законно избранного президента Ливана Р.Муаввада. Это трагическое событие может вновь спровоцировать столкновения между ливанскими партиями и группировками. Этого допустить нельзя. Мы призываем все ливанские стороны проявить благоразумие и сдержанность, действовать только политическими методами. Необходимо закрепить результаты, достигнутые благодаря посредничеству Комитета трех Лиги арабских государств, конструктивной позиции арабских и других стран.

(Г-н Чорный, Украинская ССР)

Как было отмечено в заявлении Председателя Совета Безопасности Организации Объединенных Наций от 22 ноября сего года,

"демократические ливанские институты должны получить решительную поддержку, и процесс национального примирения должен продолжаться. Это единственный путь полного восстановления ливанского национального единства". (S/PV.2894, стр. 3)

Ближний Восток, все населяющие его народы должны перешагнуть порог взаимной вражды и конфронтации. Сделав этот трудный, но крайне необходимый шаг, они откроют для себя возможность движения по пути укрепления взаимной безопасности, экономического сотрудничества и духовного взаимообогащения. Только решив главный вопрос на данном этапе – обеспечив начав процесс всеобъемлющего урегулирования – можно будет приступить к практическому решению других сложных проблем этого региона.

Г-жа УИЛЛБЕРГ (Новая Зеландия) (говорит по-английски): С чувством разочарования Новая Зеландия выступает по данному пункту. В конце 1988 года появился проблеск надежды на то, что в этом году будет достигнут прогресс в деле решения этого затянувшегося конфликта. Однако, несмотря на усилия многих и выраженное желание всех, этому не суждено было свершиться.

Новая Зеландия давно придерживается той точки зрения, что, прежде чем можно будет добиться какого-либо согласованного решения, заинтересованные стороны должны продемонстрировать полную приверженность достижению справедливого и прочного мира. Поэтому мы приветствовали результаты заседания Национального совета Палестины в Алькире в прошлом году и, в частности, заявление, сделанное г-ном Арафатом в декабре, по поводу того, что Национальный совет Палестины безоговорочно признает существование Израиля. Это были явные признаки продвижения вперед, была открыта возможность для переговоров.

С точки зрения Новой Зеландии, резолюции 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности представляют собой основу для достижения всеобъемлющего урегулирования на Ближнем Востоке. Мы все знаем, что эти резолюции подтверждают, что каждое государство имеет право жить в условиях мира в рамках безопасных и международно признанных границ, в условиях свободы от угроз или акций применения силы. Израиль имеет такое право. Мы выражаем сожаление по поводу того, что некоторые соседи Израиля проявляют нежелание безоговорочно признать это право. В резолюциях также подчеркивается неприемлемость приобретения территории путем ведения войны. В

(Г-жа Уиллберг, Новая Зеландия)

соответствии с международным правом Израиль не имеет права на оккупированные территории. Одобрение Палестиной резолюции 242 (1967) Совета Безопасности предоставляет основу, на которой можно добиться урегулирования, признающего права и устремления всех сторон конфликта. К сожалению, нынешние надежды, похоже, сходят на нет из-за политического тупика и неуступчивости Израиля. Мы подчеркиваем нашу точку зрения, что без готовности идти на взаимные уступки нельзя добиться согласованного решения. Мы ожидаем подтверждения, что Израиль искренне стремится к миру. Существует целый ряд мирных предложений, и по-прежнему предпринимаются значительные усилия, но достижение реального прогресса зависит от политической воли. Мы еще не ощутили значительного прогресса в направлении достижения согласованного урегулирования, которое учитывало бы все аспекты палестинской проблемы, и в том, что касается палестинцев, оно должно включать такой основополагающий элемент, как право на самоопределение и создание своего национального государства, если они того желают.

(Г-жа Уиллберг, Новая Зеландия)

В то же время Израиль по-прежнему осуществляет меры, направленные на укрепление своего господства на оккупированных территориях. Новая Зеландия не признает законность аннексии Израилем восточной части Иерусалима, а также продолжающееся создание все новых поселений на оккупированных территориях. Мы также не можем одобрить практику Израиля в плане сдерживания интифады. Мы глубоко озабочены сообщениями о попытках запугать тех, кто осуществляет контроль за соблюдением прав человека, и тех, кто оказывает гуманитарную помощь палестинскому народу. Мы считаем неприемлемой практику Израиля в отношении закрытия школ и учебных заведений, разрушения домов, введения экономических санкций и других форм коллективного наказания. Репрессивные меры израильских властей в отношении деревни Бейт-Сахур были повсеместно осуждены. Международное сообщество в этом году единодушно осудило продолжаемую Израилем практику депортации в нарушение международного права. Являясь оккупирующей державой, Израиль должен признать де-юре применимость Четвертой Женевской конвенции и применять ее положения в полном объеме.

Мы считаем, что интифада – это спонтанное восстание, которым палестинский народ показал, что он отвергает 22 года израильской оккупации и хочет сам определять свою собственную судьбу. Нет никаких признаков того, что восстание идет на убыль; более того, оно активизировалось за последние несколько месяцев. Очевидно, что речь идет не просто о сохранении правопорядка: по сути своей это основополагающий политический вопрос, который должен решить Израиль.

Израиль стремится вести переговоры с приемлемыми для себя представителями палестинского народа. Однако тех, кто берет на себя роль лидера на оккупированных территориях, либо задерживают, либо изгоняют из собственных домов. Вопрос о том, кто должен представлять палестинцев, должны решать сами палестинцы. Хотелось бы напомнить Израилю, что в ходе переговоров с целью достижения мира приходится в конце концов вести диалог не только со своими друзьями. Не может быть замены прямым переговорам с подлинными лидерами Палестины. Сюда должна также быть включена Организация освобождения Палестины (ООП). Признание Израилем этого факта возродило бы надежды на возможное достижение мира. Такой акт стал бы достойным ответом на конструктивные инициативы, выдвинутые ООП в прошлом году.

(Г-жа Уиллберг, Новая Зеландия)

Новая Зеландия, естественно, не является стороной в этом споре, и наше беспокойство обусловлено важностью этого региона для глобальной стабильности. Мы были свидетелями прогресса, достигнутого в решении многих международных вопросов за последний год. В этом месяце был предпринят значительный шаг вперед по еще одному затянувшемуся вопросу, который решала Организация Объединенных Наций, – по вопросу о Намибии. В результате нового климата в международных отношениях стороны в региональных конфликтах, а также обе сверхдержавы проявляют готовность добиваться урегулирования путем переговоров, стремиться к миру и справедливости. Когда рушатся барьеры по всему миру и враждебность все больше кажется анахронизмом, мы ожидаем от сторон в этом споре, что они воспользуются возможностями, которые предлагает этот новый климат. Мирный процесс находится на решающем этапе, поскольку возможности для прогресса существуют. Мы призываем стороны в споре, в частности Израиль, воспользоваться этими возможностями. Если они не сделают этого, они будут нести всю тяжесть ответственности. Если они не сделают этого, то мир станет еще более трудно достижимым.

Организация Объединенных Наций должна сыграть конструктивную роль в этом процессе. Созыв международной мирной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций с участием всех заинтересованных сторон, включая Палестину, – при неизбежном участии ООП – и тех, кто может внести свой вклад в успешное ее завершение, обеспечит продвижение вперед в деле достижения решения путем переговоров. Практически все поддержали эту концепцию, но, как отмечает Генеральный секретарь, еще нет достаточной степени согласия для созыва такой конференции. Мы поддерживаем продолжающиеся усилия Генерального секретаря в этом отношении.

Как мы ранее говорили на этом форуме, мира и справедливости для Израиля можно достичь только при наличии мира и справедливости для палестинцев. Мы считаем, что долгосрочные интересы Израиля только выиграют в результате мирного решения спора, основанного на признании взаимных прав. Сейчас мы ждем конструктивного вклада со стороны всех участников спора.

Заседание закрывается в 20 ч. 00 м.